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  هدایاي زمینی
 توان در موارد زیر خلاصه کرد وظایف شیمی در راستاي هدایاي زمینی را می :  
   ساختار دقیق این هدایا      شناسایی) آ

  ها               آنرفتارپی بردن به ) ب
   درست از منابع برداريبهرهآموزش ) پ

  

 دهد که توسعه جوامع انسانی به توانمندي افراد هوشمندي  میها از گذشته تاکنون نشانبررسی تمدن
، کاري مواددست کنند یا با تولیداند براي رفع نیازهاي خود و جامعه، موادي آنان توانسته. گره خورده است

  .  دهندتغییرها را  آنخواص
  

 اما با .بردند سنگ،چوب،خاك،پشم و پوست بهره می مانندطبیعی از برخی مواد فقطهاي پیشین انسان
-مناسب کنند که خواص استخراج را تولید و برخی فلزها را نیز سفالگذشت زمان توانستند موادي مانند 

  .  داشتندتري
  

 آن.ها پی بردنده آنعنصرهاي سازند با خواص مواد میان رابطهها به دانبا گسترش دانش تجربی،شیمی-

 بهبود خواص و گاهی تغییرها به یکدیگر سبب ها همچنین دریافتند که گرما دادن به مواد و افزودن آن
ترین ماده براي یک کاربرد معین دست یافتند تا ها به توانایی انتخاب مناسببا این روند،آن. شودمواد می

  . رد و دلخواه طراحی کنندهاي منحصر به فتوانندموادي نو با ویژگیجایی که می
  

  که کشف و درك خواص یک به طوري. وابسته استمیزان دسترسی به مواد مناسبگسترش فناوري به
 مدیون شناخت و دسترسی به صنعت خودروبراي نمونه گسترش . دار توسعه فناوري استماده جدید پرچم

 رساناهانیمه بر اجزایی مبتنی است که از موادي به نام لکترونیکصنعت اهمچنین پیشرفت . استفولاد
  . شوندساخته می

  

مواد طبیعی مانند سنگ و خاك که .آینددست می از کره زمین بهساختگی و طبیعی مواد همه :نکته 
و به مواد شوند  میفراوريبرخی مواد پس از استخراج،. شوندآیند و استفاده میدست میمستقیماً از زمین به

 تهیه لاستیک مانند ساختگیتوان مواد مثلاً با استخراج نفت و فراوري آن می. شوند تبدیل میساختگی
  . کنیم

  

   مقدمه: اول بخش



  

  3 

به . گردند به طبیعت برمی)شکل ضایعات و پسماندبه(کنیم،مجدد موادي که از طبیعت استخراج می:نکته 
  . ماند میثابت زمین توان گفت که به تقریب جرم کل مواد در کرههمین جهت می

  
 توسعهتر باشد، آن کشور  از منابع یک کشور بیشبرداريمیزان بهرههر چه « برخی بر این باورند که -

توسعه  و مطابق با اصولیبرداري از منابع،باشد که بهرهالبته این جمله زمانی درست می» . استتریافته
  .  باشدپایدار

 تجارت همین توزیع ناهمگون منابع، دلیل پیدایش . اندنشده در زمین توزیع یکسان هدایاي زمینی به طور
  .  استجهانی

 ساخته شده استشن و ماسهکنید، از اي که براي صرف چاي استفاده میشیشه استکان  .  
 آید و در ساخت بسیاري مواد مثل  از سنگ معدن به دست میطولانی پس از طی مراحل فولاد زنگ نزن

  . رودکار می بهقاشق
  بدنه یکی از کاربردهاي آن استفاده در .  استمقاوم در برابر خوردگی و چگالکم، محکمتیتانیم فلزي

  .) شود است و دومین فلز واسطه محسوب می22 تیتانیم برابر عدد اتمی(.  استدوچرخه
 

  : رو با توجه به نمودار روبه
 مقدار استخراج سالانه مواد از کره زمین بهمقایسه  -

  : صورت زیر است 
  اد معدنی موهاي فسیلیسوخت  فلزها

 یافته و افزایشبا پیشرفت صنعت، سطح رفاه در جامعه 
 افزایشبه همین دلیل، میزان مصرف منابع گوناگون نیز 

  . یافته است
  میلیارد 13 میلیارد تن فلز، 7 به تقریب 2015در سال 

  .  تن مواد معدنی در جهان اسخراج و مصرف شده است میلیارد30هاي فسیلی و تن سوخت
معدنی، فلزي و ( میلیارد تن از این مواد70تقریب در مجموع  به2030شود در سال بینی می پیش

  . استخراج و مصرف شوند) هاي فسیلیسوخت
توان گفت که زمین  است، لذا میزمینهاي فسیلی، نی، فلزي و سوختجا که منشأ همه مواد معد از آن

  . منبع عظیمی از هدایاي ارزشمند و ضروري براي زندگی است
  
  
  
  
  



 

  ٤

  بررسی چند جملۀ مهم
گسترش صنعت خودرو و الکترونیک به ترتیب مدیون شناخت و دسترسی به فولاد و اجزایی مبتنی بر ) 1

                                                  نادرست        درست                                                                                        .رساناها است

             نادرستدرست   . پی بردندها به رابطۀ میان خواص مواد با عنصرهاي سازندة آنهاشیمیدان )2
  .       شودگرما دادن به مواد و افزودن آنها به یکدیگر همواره سبب تغییر و بهبود خواص می) 3

             نادرست درست                                                                                                          
اند براي رفع نیازهاي خود و جامعه، مواد تولید کرده و یا با دستکاري مواد، خواص افراد هوشمند توانسته) 4

              نادرستدرست                                                                                 . آنها را تغییر دهند
هاي فسیلی مواد معدنی بیشترین سهم تولید و مصرف مواد را در جهان در مقایسه با فلزها و سوخت) 5

             نادرستدرست                                                                                                   . دارند
     نادرست         درست .  تر استیافتههرچه میزان منابع یک کشور بیشتر باشد، آن کشور توسعه) 6

           نادرستدرست  . پراکندگی و توزیع یکسان منابع موجب پیدایش تجارت جهانی شده است) 7

گردند،بنابراین جرم زمین برمیزمین به دست آمده و نهایتاً به کرةهمۀ مواد طبیعی و ساختگی از کرة) 8
           نادرستدرست                                                          .  کل مواد در زمین کاملاً ثابت است

                                                                                                           
  

   :ها پاسخ
  درست ) 2  .)             رساناها وابسته استالکترونیک به نیم(نادرست ) 1
  درست ) 4.)            شودهمواره سبب بهبود خواص مواد نمی(نادرست ) 3
  )  توسعۀ پایدارپایۀبرداري بر بهره(نادرست ) 6)             مواد معدنیهاي فسیلیسوخت فلزها(درست ) 5
                                                    .) ماندجرم تقریباً ثابت می(نادرست ) 8                                        )   توزیع غیر یکسان(نادرست ) 7
  

  موزشی آهايتست
   )98آبان -سنجش(  رو، کدام گزینه درست است؟                     در رابطه با شکل روبه -1

  . دهدشکل نمایی از چرخۀ ماده و انرژي را نشان می) 1
دسـت  کـره بـه  همۀ مواد طبیعی و ساختگی از سـنگ   ) 2

 . آیندمی

  . جرم کل مواد در کرة زمین دقیقاً ثابت است) 3
آوریم در نهایـت   از طبیعت به دست میموادي را که ) 4

  . گردندبه شکل زباله به طبیعت باز می
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 )98آبان -سنجش(   است؟                  نادرستدر مورد فرایند کلی تولید دوچرخه، کدام گزینه     -2

  . آیندهاي نفت به دست میهاي مختلف و چاهمواد خام اولیه از معدن کانه) 1
  . اي تولید شده با مجموع جرم مواد خام اولیه برابر استهمجموع جرم دوچرخه) 2
  . شودهاي مختلف به فولاد فراوري میهاي برداشت شده از معدنکانه) 3
  . شودهاي نفتی به تایر خودرو فراوري مینفت خام برداشت شده از چاه) 4
  

 )99آذر -چی تجربیقلم   (  کدام گزینه درست است؟                        -3

ها کاملاً به فلزهـا  پیشرفت صنعت الکترونیک مبتنی بر استفاده از موادي است که خواص شیمیایی آن  ) 1
  .شبیه است

  .آیندزمین به دست میاغلب مواد طبیعی و ساختگی از کرة) 2
  .اي هستند جدول دورهpهمۀ عناصر مورد استفاده در کودهاي مصرفی،جزو دستۀ ) 3
  . استفاده در زندگی، از شن و ماسه ساخته شده استاي مورد استکان شیشه) 4

  

 )99 آذر -چی ریاضیقلم     (   است؟                        نادرستکدام گزینه  -4

ها به یکدیگر همـواره    ن به مواد و افزودن آن     ادها دریافتند گرما د   دانبا گسترش دانش تجربی،شیمی   ) 1
  .شودسبب تغییر و بهبود خواص مواد می

گسترش فناوري به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است،به طوري که کـشف و درك خـواص    ) 2
  .دار توسعۀ فناوري استمواد جدید پرچم

زمـین  آیند و به تقریب جرم کـل مـواد در کـرة   زمین به دست می همۀ مواد طبیعی و ساختگی از کرة      ) 3
  .ماندثابت می

  .اي استهاي هستهاي از واکنشها نمونهتر درون ستارهنگینتر به عنصرهاي ستبدیل عنصرهاي سبک) 4
  
   :ها پاسخ

  .) ماندجرم مواد تقریباً ثابت می.) (آیندهمۀ مواد از کرة زمین به دست می.) (شکل چرخۀ مواد است (4گزینۀ ) 1
  .) گیرندمواد خام پس از فراوري مورد استفاده قرار می (2گزینۀ ) 2
-همۀ مواد طبیعی و ساختگی از کرة زمین به.) (مشابه فلزهاست) رساناهانیم(فلزهایزیکی شبهخواص ف (4گزینۀ ) 3

 sترین عناصر در کودهاي مصرفی جهان، پتاسیم، نیتروژن و فسفر است که پتاسیم دسته مهم.) (آینددست می

    .)است
  .) ودشگاهی سبب بهبود خواص مواد می (1گزینۀ ) 4
  



 

  ٦

  تعریف علم شیمی
 يهاروندها و الگو و مواد براي یافتن رفتار عنصرهادار،منظم و هوشمندانه توان مطالعه هدفعلم شیمی را می

  . ها دانست آنفیزیکی و شیمیایی رفتار
ط اما برقراري ارتبا.  استخواص مواد و هاویژگیتر درباره تر و دقیقها،یافتن اطلاعات بیشدانهدف شیمی

شمار تر و موثرتر در پیشرفت علم بهها و اطلاعات، همچنین یافتن الگوها و روندها گامی مهممیان این داده
  . توان به رمز و راز هستی پی بردزیرا بر اساس این روندها،الگوها و روابط می.آیدمی

  

  اي امروزيجدول دوره
  استش عدد اتمیافزایچینش عنصرها بر حسب  .  
 است گروه18 و  دوره7 این جدول شامل   .  
قرار می) گروهدر یک (ها به هم شبیه است در یک ستون زیر هم عنصرهایی که خواص شیمیایی آن -

  . گیرند
 شوداي تکرار میصورت دورهزیکی و شیمیایی عنصرها به خواص فیايقانون دوره طبق .  
فلز جاي دارند در سه دسته فلز، نافلز و شبهرفتاراي بر اساس  عنصرهاي جدول دوره .  

  

 بینی خواص و رفتارپیشاي کمک شایانی به یک عنصر در جدول دوره) گروه و دوره( تعیین موقعیت:نکته 
  .   خواهد کردآن

رفتار که  شبیه بوده در حالیفلزهاتر به ها بیش آنخواص فیزیکیفلزها عناصري هستند که  شبه:نکته 
  .    استنافلزهاها همانند  آنشیمیایی

     At85و  B5  ،Si14  ،Ge32  ،As33  ،Sb51  ،Te52  ،Po84: اي عبارتند از فلزهاي جدول دوره شبه:نکته 
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                      .  دهنداي را نافلزها تشکیل میبیشتر عنصرهاي جدول دوره) 1
   . اندچیده شده)A(ها یعنی عدداتمی ترین ویژگی آناي بر اساس بنیاديهعناصر جدول دور )2

             نادرستدرست                                                                                                      
  .              فلزها بیشتر به فلزها و رفتار شیمیایی آنها به نافلزها شبیه استخواص فیزیکی شبه) 3

             نادرستدرست                                                                                                            
             نادرستدرست                              .        فلزها در سمت راست و مرکز جدول قرار دارند) 4
  

   :ها پاسخ
  .)  استZنماد عدد اتمی (نادرست ) 2.)                    درصد عناصر فلز هستند80حدود (نادرست ) 1
  ) سمت چپ و مرکز جدول(نادرست ) 4        درست                                                                ) 3
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   آموزشیهايتست
 )98آبان -سنجش (اند، کدام گزینه درست است؟     که در زیر معرفی شده Bو Aهاي با توجه به زمینه -5

A تر دربارة ویژگی و خواص مواد         یافتن اطلاعات بیشتر و دقیقB  یافتن الگوها و روندها 

 Aدار، مـنظم و هوشـمندانۀ رفتـار عنـصرها و مـواد بـراي زمینـۀ          توان مطالعۀ هدف  علم شیمی را می   ) 1
  .  دانست

توان به رمـز و راز   تر و مؤثرتر در پیشرفت علم شیمی است زیرا بر اساس آن می            گامی مهم  Bزمینۀ  ) 2
  .    هستی پی برد

  .   بسیار موفق عمل کرد Aمندلیف دانشمندي بود که در زمینۀ ) 3
  .   است Bهاي گوناگون زمینۀ ها از مشاهدة مواد و انجام آزمایشهدف شیمیدان) 4

  

 )1400 مهر -سنجش تجربی   (  چه تعداد از عبارات زیر درست هستند؟                         -6

 هلیم جزو عناصر دستۀsجدول تناوبی است .  
فلزها بیشتر به فلزها شبیه استخواص فیزیکی شبه.  
حی کرده استااي را طرمندلیف دانشمندي است که جدول دوره.  
فلز جاي دادتوان در سه دستۀ شامل فلز،نافلز و شبهمیاي را براساس رفتار عنصرهاي جدول دوره.  
1 (1                  2 (2                  3 (3             4 (4  

  

 )99آذر -چی ریاضیقلم (   است؟                     نادرستد مورد از مطالب زیر چن -7
     هاي فلزهاي قلیایی و فلزهاي قلیایی خاکی جاي مـی          به ترتیب در گروه    20 و   19عناصر با عدد اتمی-

  .گیرند
براي هر الکترونی که در زیرلایۀ g5 قرار گیرد،مجموع اعداد کوانتومی n+l است13 برابر .  
 شمار عنصرهاي دستۀs با گنجایش الکترونی زیرلایۀ fباهم برابر است .  
 ون ترین زیرلایۀ آرایش الکترونی اتم عنـصرهاي واقـع در یـک گروه،همـواره تعـداد الکتـر                 در بیرونی

 .برابري وجود دارد

1 (1              2 (2             3 (3               4 (4  
  

   :ها پاسخ
توان به رمز و راز هستی پی یافتن الگوها و روندها گامی مؤثر در پیشرفت علم شیمی است زیرا بر اساس آن می (2گزینۀ ) 5

  .) مندلیف در این راستا بسیار خوب عمل کرد. برد
  .) هر چهار عبارت صحیح هستند (4گزینۀ ) 6
n مجموع g5براي الکترون در زیرلایۀ .) (هاي اول و سوم صحیح استعبارت (2گزینۀ ) 7 l  عبارت چهارم .) (باشدمی 9

  .) رون دارد الکت6هاي آن گرو الکترون دارد اما آخرین زیرلایۀ هم2شود، زیرا آخرین زیرلایۀ هلیم با هلیم نقض می
  



 

  ٨

  14بررسی عناصر گروه 
 کربن( C)6 :میاشتراكها الکترون به  دارد، در واکنش با دیگر اتمتیرهسطح ) گرافیت(کربن  -

  . ندارد اما رسانایی گرمایی داردگرافیت رسانایی الکتریکی . شود میخردگذارد و بر اثر ضربه 
سیلیسیم ( Si)14  : میاشتراكها الکترون به  دارد، در واکنش با دیگر اتمکمیرسانایی الکتریکی  -

  . شود میخرد است و بر اثر ضربه شکنندهگذارد، 
ژرمانیم ( Ge)32  :میاشتراكها الکترون به  دارد، در واکنش با دیگر اتمکمیلکتریکی رسانایی ا  -

  .شودمیخرد در اثر ضربه . گذارد
قلع ( Sn)50  : ها الکترون از دست  دارد، در واکنش با دیگر اتمبالاییرسانایی گرمایی و الکتریکی

  . شودخرد نمیکند اما  میتغییر آن شکلدر اثر ضربه . دهدمی
سرب ( Pb)82  : در واکنش با دیگر اتم. گرما و الکتریسیته استرساناي خوب است، پذیرشکلجامدي-

  . دهدها الکترون از دست می
  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست            درست    .  شوندثر ضربه خرد می شکننده بوده و بر ا14سه عنصر گروه ) 1
  .  فلز باشدرود که یک شبه بوده و انتظار می114 در دورة هفتم برابر با 14عدد اتمی عنصر گروه ) 2

           نادرست           درست                                                                                               
   :ها پاسخ

  .)  درست است114عدد اتمی . رود فلز باشدانتظار می(نادرست ) 2   )         سیلیسیم و ژرمانیمکربن،(درست ) 1
  
  

  آموزشی هايتست
 )1400 مهر -چیقلم(      اند؟     درست  Y32 و  X14چند مورد از مطالب بیان شده در مورد عنصرهاي     -8

اند هر دو عنصر رسانایی الکتریکی کمی دارند و در یک گروه از جدول تناوبی قرار گرفته.  
 عنصر X برسد الکترون به آرایش گاز نجیب 4 تمایل دارد با از دست دادن.  
هاي با  اختلاف شمار الکترونn    . است14در آرایش الکترونی اتم دو عنصر برابر  3
و عنصر  هر دX و Yبرخلاف اولین عنصر گروه خود ظاهري براق و درخشان دارند .  
 عنصر Yدوره استاي هم با نافلز مایع جدول دوره.  
1(2                2(3                  3(4              4(5 
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   تناوبی تا دورة ششم درست است؟  جدول 14هاي زیر در مورد عناصر گروه    کدام یک از عبارت -9

  )98آذر -چیقلم(                     .فلزي با تعداد عنصرهاي فلزي برابر استتعداد عنصرهاي شبه) الف
  .گذارندها،فقط الکترون به اشتراك می عنصر در واکنش3) ب
  .شوندخوار نبوده و در اثر ضربه خرد می عنصر چکش3) پ
  .و ششم همچون کربن، از رسانایی الکتریکی بالایی برخورداندعنصرهاي دورة پنجم ) ت
  همۀ موارد) 4  الف و ب و پ     ) 3  ب و پ) 2  الف و ب     ) 1
  

   :ها پاسخ
.)  هستند14رسانا در گروه فلز و نیمهر دو عنصر شبه.) ( ژرمانیم است Y سیلیسیم و عنصر  Xعنصر  (3گزینۀ ) 8
که ژرمانیم  الکترون در لایۀ سوم دارد در حالی4سیلیسیم .) ( دادن الکترون نداردسیلیسیم تمایلی براي از دست(

-ژرمانیم با برم هم.) (هر دو عنصر برخلاف کربن، ظاهري براق و درخشان دارند.) ( الکترون در این لایه دارد18

  .) برم مایع است. دوره است
کربن، سیلیسیم و ژرمانیم الکترون به ) ( فلز قلع و سربدو شبه فلز سیلیسیم و ژرمانیم داریم و دو (4گزینۀ ) 9

  .)  قلع و سرب مانند کربن داراي رسانایی الکتریکی هستند.) (خوار نیستندگذارند و این سه عنصر چکشاشتراك می
 

  بررسی عناصر دوره سوم
  : عناصر این تناوب عبارتند از 

  
 دارند و در واکنش با دیگر بالاییمینیم فلز هستند و رسانایی گرمایی و الکتریکی سدیم، منیزیم و آلو 

همچنین سطح . شوندنمی ولی خرد دهندتغییر شکل می، در اثر ضربه دهند از دست میها الکتروناتم
  .  دارنددرخشانی

براق خود را از دست این فلز در معرض هوا سطح . شود بریده میچاقو است که با نرمی سدیم فلز :نکته 
  .) کنند نگهداري مینفت را در 1در آزمایشگاه فلزات گروه .(دهدمی
فلز است سیلیسیم یک شبه .  
 ها در واکنش با دیگر اتم.دهندنمی فسفر،گوگرد و کلر نافلزاتی هستند که جریان برق و گرما را عبور

ها درخشان نبوده، بلکه سطح آن. شوندمیبر اثر ضربه خرد . گیرندمیگذارند یا  میاشتراكالکترون به 
  .  استکدر

 آبفسفر سفید در . ( استفسفر قرمز و فسفر سفید) دگرشکل( فسفر در طبیعت داراي دو آلوتروپ:نکته 
  .) شودنگهداري می

 رنگ استزرد گوگرد جامدي .  
 است که داراي خاصیت رنگبري و گندزدایی استگازي زرد رنگ کلر  .  
 هستندبراق و صیقلی فلزات داراي سطح  .  



 

  ١٠

   آموزشیهايتست
بـا  (م اسـت؟  اي، شمار عنصرهاي فلز و نافلز به ترتیب از راست به چـپ کـدا         در دورة سوم جدول دوره     - 10

 )98سراسري ریاضی (  )                                                                        نظر از گازهاي نجیبصرف

1 (3 ، 4   2 (3 ، 3   3 (4 ، 4   4 (4 ، 3   
  

 )98آذر -چی ریاضیقلم(اي درست است؟   کدام گزینه در رابطه با عنصرهاي دورة سوم جدول دوره - 11

  . تعلق داشته و رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی داردpشمین عنصر از چپ به راست به دسته ش) 1
  .شکندپنجمین عنصر این دوره از راست به چپ جامدي زردرنگ بوده و در اثر ضربه می) 2
lآخرین الکترون از دومین عنصر این دوره از چپ به راست داراي عدد کوانتومی ) 3    .است 0
  .در این دوره،سه عنصر داراي سطحی براق هستند) 4

  

 )1400مهر -چیقلم(.) ها فرضی استنماد (است؟با توجه به جدول زیر کدام یک از مطالب داده شده درست    - 12

 
  . در دما و فشار محیط،به صورت گازي وجود دارد و یک عنصر نافلزي استFعنصر ) 1
  .دهدها یون پایدار تشکیل میر واکنش دX همانند عنصر Bعنصر ) 2
  .شود،نور قرمز رنگ گسیل میG با عنصر Aدر هنگام واکنش شیمیایی میان عنصر ) 3
  .خواري است رساناي قوي الکتریکی بوده و فاقد خاصیت چکشFعنصر ) 4

  

 )99 بهمن -شسنج  (اي در دماي اتاق،به حالت جامد هستند؟     چند درصد از عناصر دورة سوم جدول دوره  - 13
1 (25                 2 (45                3 (65                 4 (75 
  
   :ها پاسخ

فسفر ، گوگرد : نظر از گاز نجیب سه نافلز داریم با صرف) (سدیم، منیزیم و آلومینیم: سه فلز داریم  (2گزینۀ ) 10
   ) و کلر

گوگرد فاقد رسانایی گرمایی و الکتریکی (.) شود می s ۀ در منیزیم آخرین الکترون وارد زیرلای (3گزینۀ ) 11
. عناصر سدیم، منیزیم، آلومینیم و سیلیسیم سطح براق دارند) (2رد گزینۀ . سیلیسیم زرد نیست) (1رد گزینۀ . است

  ) 4رد گزینۀ 
رد . الت جامد داردفسفر در دما و فشار محیط ح.) (شوداز واکنش لیتیم با کلر، نور قرمز ایجاد می (3گزینۀ ) 12

فسفر رسانایی الکتریکی ) (2رد گزینۀ . منیزیم یون پایدار دارد اما کربن یون پایدار تک اتمی ندارد) (1گزینۀ 
  )4رد گزینۀ . ندارد

  .) از هشت عنصر دورة سوم فقط دو عنصر کلر و آرگون گاز هستند و بقیه حالت جامد دارند (4گزینۀ ) 13
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  ژانتجدول شارل
 با کنار هم چیدن عنصرهاي شناخته شده در زمان خود، الگویی ارائه 1927دان فرانسوي در سال یاین شیم

  . بندي کرد را نیز طبقه118تر از توان عنصرهاي با عدد اتمی بزرگکرد که بر اساس آن می
 همخوانی داشتمدل کوانتومی جدول پیشنهادي او با  .  
 جدید این جدول زیرلایه دو ردیف در g هاي  پس از زیرلایهزیرلایه پنجمعنوان بهs,p,d,f شودپر می .  

  . اندهاي مدرن و تحقیقاتی کشف شده در آزمایشگاه121 و 120 امروزه عناصر :نکته 
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست درست.  گروه است50ژانت با مدل کوانتومی همخوانی دارد و شامل جدول شارل) 1

    درست         نادرست  .  گیرندژانت عنصرهاي هلیم و نئون در یک گروه قرار میدر جدول شارل )2
             نادرست  درست         .           گیرندژانت عنصرها در چهار دسته قرار میدر جدول شارل) 3
  .         گیرندیژانت عنصرهاي کشف شده تا به امروز، در چهار دسته قرار مدر جدول شارل) 4

             نادرست درست                                                                                                          
  

   :ها پاسخ
  .) زیرا آرایش الکترونی زیرلایۀ آخر آنها مشابه نیست(نادرست ) 2                       درست                              ) 1
  .)  اند تا به امروز کشف نشده gعناصر دسته (درست ) s,p,d,f,g                (      4 دسته 5(نادرست ) 3

  

   آموزشیهايتست
-از راست به چپ کـدام عناصـر مـی    به ترتیب E وA ،B، C ،Dباتوجه به جدول داده شدة زیر، عناصر    - 14

 )98مهر -چی تجربیقلم  (  توانند باشند؟                                               
  

  
  
  
  
  

  
  
  سرب ، سیلیسیم ، کربن ، فسفر ، برم ) 2  سدیم ، قلع ، کربن ، گوگرد ، نیتروژن) 1
  یم ، ژرمانیم ، فسفر ، اکسیژنقلع ، سیلیس) 4  آلومینیم ، ژرمانیم ، کربن ، گوگرد ، کلر) 3
  



 

  ١٢

 و دورة پنجم جدول جاي داشته باشد، کدام عبارت دربارة آن درست است؟                                                             14در گروه    Xاگر عنصر    - 15
 )98 آذر -سنجش ریاضی (    

  . رسانایی گرمایی و الکتریکی کمی دارد) 2  .                است32عدد اتمی آن برابر ) 1
  . شود خرد نمیکند و ضربه شکل آن تغییر میبا) 4  .گذاردها الکترون به اشتراك میدر واکنش) 2
  

  

دهد، باتوجـه بـه آن کـدام عبـارت زیـر      جدول زیر موقعیت تعدادي از عناصر جدول تناوبی را نشان می      - 16
 )98مهر -چی ریاضیقلم  (           است؟                        نادرست

 یــک شــبه فلــز W هماننــد Yعنــصر ) 1
  . است

 در G  و Eحالت فیزیکی و رنگ عناصر ) 2
  .طبیعت متفاوت است

  .است  کمترX  از Eرسانایی الکتریکی ) 3
  .شودضربه خرد می اثر   درWعنصر ) 4
  
  

گـر نمـاد   کار رفته بیانحروف به( است؟نادرستبا توجه به عناصر دورة سوم جدول تناوبی،کدام گزینه       - 17
 )99 آذر -چی تجربیقلم  (  .)                       اندب شدهشیمیایی عناصر نیستند و برحسب عدد اتمی مرت   

  
  . استB داراي خواص فیزیکی مشابه با عنصر Dعنصر ) 1
  . متفاوت استF با عنصر Aرفتار شیمیایی عنصر ) 2
  .دهدگیرد و جریان برق و گرما را از خود عبور نمیها فقط الکترون می در واکنش با اتمGعنصر ) 3
  . حداقل سه ویژگی مشترك دارندF و E عناصر) 4
  

 )98آذر -چی ریاضیقلم  (   است؟                     نادرستکدام مطلب  - 18

1 (Aو  Bدهندة فراوري هستندرو نشان در شکل روبه.  
پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی اسـت       ) 2

  .شوندرساناها ساخته میکه از موادي به نام نیمه
برداري از منابع یک کشور کمتر زان بهره هر چه می  ) 3

  .تر استباشد،آن کشور توسعه یافته
  .تواند دلیل پیدایش تجارت جهانی باشدپراکندگی منابع شیمیایی می) 4
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،کدام گزینه به ترتیب از راست  » پتاسیم ، سیلیسیم ، نیتروژن ، سدیم ،ژرمانیم ، کلر         « با توجه به عناصر      - 19

 )1400مهر -چیقلم(  هاي زیر است؟ به چپ پاسخ صحیح پرسش
  چند عنصر رسانایی الکتریکی بالایی دارند؟) آ

  چند عنصر از گروه اول جدول تناوبی هستند؟) ب
  گذاري الکترون دارند؟چه تعداد از این عنصرها تمایل به اشتراك) پ
1(3 ، 4 ، 1          2(2 ، 2 ، 4     3(2 ، 2 ، 2         4(4 ، 3 ، 2  
  
 

 )1401ریاضی خارج (  ، حالت فیزیکی کدام عنصر با سه عنصر دیگر متفاوت است؟  C25o در دماي   - 20

  ژرمانیم ) 4  آلومینیم ) 3  گوگرد ) 2  برم ) 1
  

 )98سراسري تجربی خارج از کشور  (   اند؟ کدام موارد از مطالب زیر، دربارة جدول شارل ژانت درست  - 21

    . شوند بخش میعنصرها، به پنج دسته) آ
  .  گروه خواهد بود16شامل  gعنصرهاي دستۀ ) ب
    . گیرند ستون یا گروه، جاي می32عنصرهاي کشف شده، در ) پ
  . بندي کردتوان بر پایۀ آن طبقه را می118تر از عنصرهاي داراي عدد اتمی بزرگ) ت
  آ ، پ ، ت ) 4   ب ، پ ، ت) 3  آ ، ب ، پ ) 2  آ ، ب ) 1
  

برابر با عدد اتمی عنصري اسـت کـه در   ............ اي عنصرها، شمار عنصرهاي دستۀ  در جدول کنونی دوره    - 22
   )98آبان -سنجش(  .            باشدمی ................. جاي داشته و جزو  ............. و دوره ............ گروه 

1 (s  ،13 ، 3 2     ، فلزها (f  ،10 ، 4 فلزها ،     
3 (p  ،18 ، 44  فلزها  ، شبه (d  ،4 ، 5فلزها  ، شبه  
  

 )98مهر -چی تجربیقلم(  اند؟چند مورد از مطالب زیر،درست  - 23

  .رة سوم، برابر شمار نافلزهاي گروه چهاردهم استشمار شبه فلزهاي موجود در دو) آ

) ب
3
  .عناصر دورة سوم، دردماي اتاق حالت فیزیکی جامد دارند 4

  .باشدرفتار شیمیایی دومین عنصر گروه چهاردهم همانند رفتار شیمیایی دومین عنصر تناوب سوم می) پ
  .باشد می4 و 3صرهاي فلز و نافلز به ترتیب برابر اي، شمار عندردورة سوم جدول دوره) ت
1 (1                   2 (2                       3 (3                   4 (4  



 

  ١٤

  

 )1400بهمن - سنجش    (  چند مورد از مطالب زیر دربارة عنصرهاي دورة سوم،درست است؟              - 24

ها وجود دارد میان آن چهار عنصر فلزي در.  
ها وجود داردفلزي در بین آن دو عنصر شبه.  
 آن به صورت 16 اکسید پایدار عنصر گروه X O2است .  
ابر و کمتر از نصف عنصرهاي دورة چهارم استها با شمار عنصرهاي دورة دوم بر شمار آن.  
1(1                 2(2                 3(3              4(4  
  

 )1400بهمن -سنجش تجربی  (  چه تعداد از مطالب زیر،درست هستند؟                            - 25
    هاي هسته افزایش مـی ماند،در حالی که تعداد پروتون   یهاي الکترونی ثابت م    در یک دوره،تعداد لایه-

  .یابد
شمار عنصرهاي فلزي در جدول تناوبی از شمار عنصرهاي نافلزي،بیشتر است .  
گیرند عنصرهایی که شمار الکترون ظرفیت برابر دارند،در یک دوره قرار می.  
گذارندها،الکترون به اشتراك می ژرمانیم در واکنش با دیگر اتم.  
هاي کلی رفتارهاي مشابهی دارند همه فلزها در حالت.  
1(5                2(4               3(3             4(2  
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  )دآوريیا(آرایش الکترونی 

  ) : نمادي(آرایش الکترونی نوشتاري 
  p یا  s ها را مشخص کنیم، بر این اساس اگر آخرین الکترون وارد زیرلایۀ در این روش، باید همۀ زیرلایه

  .  شود، عنصر واسطه خواهد بود dشود، عنصر اصلی و اگر وارد زیرلایۀ 
-هاي ظرفیت می آخرین لایۀ الکترونی را الکترون p  و  sهاي هاي زیرلایهدر عناصر اصلی مجموع الکترون

 ماقبل آخر را الکترون ظرفیت  d  آخر و زیرلایۀ  s هاي زیرلایۀ در عناصر واسطه مجموع الکترون. نامند
  . نامندمی

  
  تمرین تشریحی 

  . ها را تعیین کنیدهاي ظرفیت آنهاي زیر را بنویسید و شمار الکترونآرایش الکترونی اتم
As :
Cr :
Zn :

33
24
30

 

  

  ) : خلاصه(آرایش الکترونی فشرده 
هاي بعد از آن را پر دهیم، سپس زیرلایهدر این روش ابتدا گاز نجیب قبل از عنصر را داخل کروشه قرار می

  . این روش براي رسیدن به لایۀ ظرفیت سرعت بالاتري دارد. کنیممی
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   روندهاي تناوبی: دوم بخش



 

  ١٦

  تمرین تشریحی 
  . هاي زیر را رسم کنید فشردة اتمآرایش الکترونی

Br :
Ag :
Pb :

35
47
82

  

  بررسی چند جملۀ مهم
lترین زیرلایه داراي  الکترون ظرفیت است و بیرونی9 داراي Co27اتم ) 1    .              است0

           نادرستدرست                                                                                                           
  
  
nهاي اگر در اتمی تعداد الکترون )2 , l 3 nهاي   با تعداد الکترون2 ,l 3 گاه رابر باشد، آن ب1

                                                                      نادرستدرست         .  شوداین اتم داراي هشت الکترون ظرفیتی است و یک فلز محسوب می
  
  . هاي ظرفیت در چهار جفت عنصر برابر استدر دورة چهارم شمار الکترون) 3

             نادرستدرست                                                                                                          
  

   آموزشیهايتست
 شدة اتم خود، تنها یک الکترون   جدول تناوبی، چند عنصر در آخرین زیرلایۀ اشغال        36 تا   1از عنصرهاي    - 26

 )1401سراسري تجربی   (                                                      دارند؟ 

1 (9   2 (10   3 (12   4 (13    
  
  
  
  

Xهاي یون   اگر تفاوت الکترون   - 27 79  باشد، عدد اتمی ایـن عنـصر کـدام    9اي آن، برابر   هبا شمار نوترون  2
 )1401سراسري ریاضی خارج از کشور    (  است و در کدام دورة جدول تناوبی جاي دارد؟                 

   ، پنجم 39) 4   ، پنجم 34) 3   ، چهارم 39) 2   ، چهارم 34) 1
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  : تعیین گروه و دوره 
ترین ضریب را به عنوان دوره ترونی عنصر را بنویسیم و بزرگاست، آرایش الکبراي تعیین دوره کافی

  .انتخاب کنیم
  : کنیم براي تعیین گروه به صورت زیر عمل می

  .  آخر معادل گروه است s توان  :  s در عناصر دستۀ ) 1
  .  معادل گروه است12 آخر با عدد  p  مجموع توان  p در عناصر دستۀ ) 2
  . دهد ماقبل آخر شمارة گروه را نشان می d  آخر و  s وع الکترونهاي  مجم d در عناصر دستۀ ) 3
  

  .  هاي ظرفیت برابر است جدول تناوبی، شمارة گروه با شمار الکترون12 تا 1هاي  در گروه:نکته 
  

  بررسی چند جملۀ مهم
        نادرست   درست.            ارد داي قرار و دورة چهارم جدول دوره11 در گروه Cu29اتم ) 1
  
  
l الکترون با 15عنصري که ) 2          نادرست درست.     و دورة سوم قرار دارد15روه  دارد در گ1
  
  
             نادرست    درست          .    مشابه یکدیگر استPd46 و Ni28خواص شیمیایی عنصرهاي ) 3
  
  
                   نادرست   درست                               .     در یک دوره قرار دارندSe34 و K19دو عنصر ) 4
  

   آموزشیهايتست
یۀ آخر آن هاي دو لا و شمار الکترون  Aشدة اتم عنصر    هاي الکترونی اشغال  با توجه به شکل زیر، که لایه       - 28

  )1401تجربی خارج از کشور (   اند؟                        دهد، کدام موارد از مطالب زیر درست را نشان می
  .  است28عدد اتمی این عنصر برابر ) آ

lاي با زیرلایه) ب    .  الکترون دارد10 در اتم آن، 2
  . اندآن پر از الکترونشدة اتم هاي اشغالهمۀ زیرلایه) پ
  . اي جاي دارد جدول دوره10این عنصر در دورة چهارم و گروه ) ت
    آ ، ت ) 2  آ ، ب ) 1
  پ ، ت ) 4  ب ، پ ) 3
  



 

  ١٨

l الکترون با 8 داراي  A اتم عنصر  - 29  هاي ظرفیتی اتم هاي ظرفیتی آن با شمار الکترون و شمار الکترون0
Ga31عنصر .  برابر استA 1401سراسري ریاضی (  گروه است؟  با کدام عنصر در جدول تناوبی هم( 

1 (Al13   2 (Mo42  3 (Y39   4 (Ag47  
  
  
  
  

Mدر یون فلزي     - 30 65 کدام موارد از مطالب زیر، دربارة . است7ها برابر ها و نوترون  ، تفاوت شمار پروتون   2
 )1400سراسري تجربی    (   درست است؟                      Mعنصر  

l الکترون با عدد کوانتومی 8اتم آن داراي ) آ    . است0
  . است29رم جدول تناوبی با عدد اتمی  در دورة چها11عنصري از گروه ) ب
lهاي داراي شمار الکترون) پ  lهاي داراي  برابر شمار الکترون2/1در اتم آن، 1    . است2
 ـهاي آخرین لایۀ اشغال شدة اتم آن با شمار الکترون       شمار الکترون ) ت م هاي آخرین لایۀ اشغال شدة ات
X25برابر است .  
  آ ، ت) 4  ب ، ت              ) 3  ب ، پ              ) 2  آ ، ب              ) 1
  
  
  
  

  : ها آرایش الکترونی یون
  : گیریم ها دو حالت در نظر میبراي رسم آرایش الکترونی یون

  .) نویسیمقیم آرایش الکترونی گاز نجیب را میدر این حالت مست(اگر یون به آرایش گاز نجیب برسد ) 1
نویسیم در این حالت ابتدا آرایش الکترونی عنصر را بدون بار می(اگر یون به آرایش گاز نجیب نرسد ) 2

  .) کنیمها را در لایۀ آخر کم و زیاد میبعد الکترون
  

  تمرین تشریحی 
  . هاي زیر را بنویسیدآرایش الکترونی یون

Sc :

Cl :

Ni :

Cu :









3
21

17
3

28
2

29
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  بررسی چند جملۀ مهم
sآرایش الکترونی ) 1 s p2 2 61 2   .       توان به یک اتم خنثی، کاتیون و یا آنیون نسبت دادرا می 2

           نادرستدرست                                                                                                         
  
  
sآرایش الکترونی ) 2 s p s p d2 2 6 2 6 61 2 2 3 3   .        توان به یک اتم فلز واسطه نسبت داد را می3

           نادرستدرست                                                                                                         
  
  
Dاگر آرایش) 3 2 به p63 و آرایشB 3 بهp6413 عنصر برابر ختم شود، اختلاف عدد اتمی این دو 

           نادرستدرست                                                                                          . خواهد بود

  
                                                                                                                                    

Xاگر آرایش ) 4 3 به d23 الکترون ظرفیت است7 ختم شود، عنصر خنثی آن داراي          .  
           نادرست درست                                                                                                         

  

Yاگر آرایش ) 5 3 بهd33 الکترون با 8ختم شود، در اتم آن l      .دارد وجود 0
           نادرستدرست                                                                                                 

  
  

   آموزشیهايتست
Eاتمیهاي تک ترین زیرلایۀ یون  آرایش الکترونی بیرونی   - 31 ,D , A  3 3 d،به ترتیب به    2 , p , p5 6 63 3 ، خـتم  4

 )1400سراسري ریاضی     (  ها درست است؟                          کدام مطلب دربارة آن .شودمی 

  . جدول تناوبی جاي دارند13 در گروه D و عنصر 7 در گروه Eعنصر ) 1
  .ها استدورة آنپذیري فلز قلیایی همواکنش ، بیشتر از D و Eپذیري عنصرهاي واکنش) 2
  . جدول تناوبی است18دورة خود در گروه ،مشابه عنصر همAهاي شیمیایی عنصر ویژگی) 3
  .ها در جدول تناوبی،یکسان است، با شمارة گروه آنAگروه عنصر عدد اتمی یکی از عنصرهاي هم) 4
  
  
  



 

  ٢٠

 ، Cr ، Mnعـدد اتمـی   (ترکیب،درست بیان شده است؟    در یون فلز کدام      dهاي زیرلایۀ   شمار الکترون  - 32
Cu و Fe 1400 بهمن -سنجش ریاضی  (  .)                        است26 و 29 ، 25 ، 24 به ترتیب(  
CrO3          2 (5 ، MnO2   3 (1 ، CuO           4 (6 ، Feصفر ، ) 1 O2 3  

  
  
  
  
Mهاي یون شمار پروتون - 33 72  با کدام عنصر در جـدول  Mعنصر .هاي آن است شمار نوترون8/0برابر   2

 )99سراسري ریاضی (  دوره است و در این یون،چند لایه از الکترون پر شده است؟  تناوبی هم

1( A36،3              2( A36،4              3( D16،3           4( D16،4  
  
  

  
  

  خصلت فلزي و خصلت نافلزي
  :  فلزها عبارتند از فیزیکیرفتارهاي 

   خواريچکشخاصیت ) پ                     ماییگر و الکتریکیرسانایی ) ب                جلاداشتن ) آ
  .  دارندبالاییتر فلزها نقطه ذوب و جوش بیش) ث)         قه و مفتول شدنمانند قابلیت ور(پذیريشکل) ت

  

  .  الکتروناز دست دادنها به رفتار شیمیایی فلزها به معناي توانایی اتم آن
فعالیت  دارد و تريبیشرون از دست بدهد، خصلت فلزي تر الکتهر چه اتم فلزي در شرایط معین آسان

  .  استتر بیش آنشیمیایی
  

هر چه .  الکترون به آنیون تبدیل شوندگرفتنهاي شیمیایی برخلاف فلزها تمایل دارند با نافلزها در واکنش
 تريبیش  دارد و فعالیت شیمیاییتريبیشخصلت نافلزي بگیرد، الکترون ترآساننافلز در شرایط معین،

   . دارد
  

  ) : ايدوره(بررسی خصلت فلزي و نافلزي در جدول تناوبی
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  : مقایسه فعالیت شیمیایی فلزها 
  
  

   : 17 و 16هاي نافلزي معرفی گروه
  
  
  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست   درست  .   یابد با افزایش جرم مولی، فعالیت شیمیایی کاهش می17در گروه ) 1
  
  
           نادرست  درست . توان از ظرف آهنی استفاده کردبراي نگهداري محلول روي کلرید می) 2
  
  
           نادرستدرست.    اده کردتوان از ظرف مسی استفبراي نگهداري محلول نقره نیترات می) 3
  
  

   آموزشیتست
در برابـر  ) تنـاوبی (ايپذیري چهار عنصر نخست از سمت چـپ دورة دوم جـدول دوره            روند کلی واکنش   - 34

 )98یاضی سراسري ر (    ها، کدام است؟ اکسیژن در دماي اتاق، به ترتیب شمارة گروه آن 

1 (1   
2 (2   
3 (3   
4 (4  

 
 
 

   : بررسی واکنش لیتیم،سدیم و پتاسیم با گاز کلر
  : صورت زیر است هاي انجام شده بهواکنش

  
  

  : ها مقایسه شدت واکنش



 

  ٢٢

  بررسی چند جملۀ مهم
  )            شرایط برابر. (شدت واکنش سدیم با کلر بیشتر از شدت واکنش سدیم با برم است) 1
           نادرستدرست                                                                                                            

                 .     طول موج نور حاصل از واکنش سدیم و کلر بیشتر از واکنش لیتیم با کلر است) 2
           نادرستدرست                                                                                                            

  
  :  اکسید با کربنديبررسی واکنش سیلیسیم

  : ه صورت مقابل است واکنش انجام شده ب
  

  .  نقش عنصر اصلی را داردهاي خورشیديسلول به دست آمده، در سیلیسیم
  

  بررسی چند جملۀ مهم
       نادرست     درست        .        پذیري کربن در شرایط یکسان از سیلیسیم کمتر استواکنش) 1

       نادرست    درست        .               هاي خورشیدي نقش مهمی داردسیلیسیم خالص در سلول) 2
 ادرست      ن درست . شودواکنش سیلیسیم و کربن در دماي بالا انجام و سیلیسیم جامد تولید می) 3
  

   آموزشیهايتست
 )1401سراسري تجربی     (چند مورد از مطالب زیر، دربارة عنصرهاي جدول تناوبی درست است؟                - 35

 بیشتر است14 در مقایسه با عنصرهاي گروه 16عنصرهاي گروه  خاصیت نافلزي  .  
با افزایش عدد اتمی عکس یکدیگرند17 و 2هاي پذیري عنصرهاي گروه روند تغییر واکنش  .  
دورة خود، فعالیت شیمیایی و پایداري بیشتري دارد یک فلز قلیایی در مقایسه با سایر فلزهاي هم .  
 الکترون و نوترون در اتم  تفاوت شمارA8436 از دورة سوم برابر است2 با عدد اتمی عنصر گروه  .  
عنصر  M  هـاي   است و به صورت کاتیون11 یکی از عنصرهاي گروه 29 با عدد اتمیM و M 2 در 

  . هاي خود وجود داردترکیب
  پنج ) 4  چهار ) 3  سه ) 2  دو ) 1
  
  

 )1400آبان -سنجش تجربی  (  پذیر است؟         پذیري فلزها،کدام واکنش انجامبا توجه به واکنش - 36

1( Zn(s) Na (aq)                         2( Fe(s) Cu (aq) 2  
3( Ag(s) Zn (aq) 2                       4( Au(s) Fe (aq) 2  
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  )1401سراسري ریاضی   (  چند مورد از مطالب زیر درست است؟                   - 37
اشتراك گذاشتن الکترون یک ویژگی مشترك نافلزها است  .  
،پذیري کمی دارندپذیري زیاد و نافلزها واکنش فلزها واکنش به طور معمول .  
در یک گروه جدول تناوبی، فلز با جرم اتمی کمتر، خاصیت فلزي بیشتري دارد  .  
 به طور معمول، عناصر جامد دستۀp دارنداند و سطح صیقلی ن در جدول تناوبی شکننده .  
    هاي دو زیرلایۀ آخر آنها برابر است، در یک گروه جـدول تنـاوبی جـاي              عنصرهایی که شمار الکترون

  . گیرندمی
  پنج ) 4  دو ) 3  سه ) 2  چهار ) 1
  

  مقایسه شعاع اتمی
 باشد، اندازه آن اتم رتبزرگهر چه شعاع یک اتم    (: کنیم  براي مقایسه شعاع اتمی به دو عامل توجه می        

  .)  استتربزرگ
  : ها تعداد لایه) آ
  
  

  : عدد اتمی ) ب
  
  

توان تغییرات شعاع اتمی را بـه صـورت زیـر           در یک تناوب، می   
  : رسم کرد 

  
  

Xها با گاز هیدروژن به صورت  واکنش هالوژن:نکته  H HX 2 2 - در جدول زیر مشاهده می. است 2

  : دهد  هالوژن تحت چه شرایطی با هیدروژن واکنش میکنید، که هر
  شرایط واکنش با گاز هیدروژن  نام هالوژن

  . دهدبه سرعت واکنش می C200oحتی در دماي   فلوئور
  . دهد واکنش میآرامیدر دماي اتاق به   کلر 
  . دهدواکنش می C200oدر دماي   برم
  . دهدواکنش می C400oدر دماي بالاتر از   ید



 

  ٢٤

ها تمایل دارند با مثلاً هالوژن.دارند) یا به اشتراك گذاشتن الکترون( نافلزها تمایل به گرفتن الکترون:نکته 
 افزایش شعاع از بالا به پایین با ايدر جدول دوره.تبدیل شوند)هالید( Xگرفتن یک الکترون به یون 

  .   کند الکترون جذب میترسختشود، زیرا اتم  میترکمخاصیت نافلزي 
  . شود استفاده میهاهالوژنهاي جلوي خودروها، از  چراغ در تولید لامپ:نکته 

  

  بررسی چند جملۀ مهم
-تر میدهد و خصلت فلزي بیشت میتر الکترون از دستر باشد، آسانهر چه شعاع اتمی یک فلز بزرگ) 1

           نادرستدرست                                                                                                  .  شود

  
  .          یابد در شرایط یکسان افزایش میپذیري عنصر با افزایش شعاع، واکنش17در گروه ) 2

           نادرستدرست                                                                                                           
  
  .              ر از تفاوت شعاع بین عناصر کلر و گوگرد استتفاوت شعاع سدیم و منیزیم بیشت) 3

           نادرستدرست                                                                                                            
  
           نادرستدرست.        ها در اتم فلوئور بیشتر از اتم لیتیم استسته بر الکتروننیروي جاذبۀ ه) 4
  
  درست         نا درست     .است و آلومینیم تر از منیزیمبیش و سیلیسیم تفاوت شعاع اتمی آلومینیم) 5

  
  
  

   آموزشیهايتست
هاي یک تا چهـارده  شکل زیر مربوط به چهار عنصر متوالی از دوره سوم جدول تناوبی است که در گروه              - 38

 )96آبان -چی تجربیقلم  (  با توجه به شکل، کدام مورد درست است؟      . جدول قرار دارند

1 (D دهدتر از سایر عناصر الکترون از دست میاحتر .  
2 (B پذیرترین فلز استدر گروه خود واکنش .  
3 (C اي عناصر قرار دارددر گروه سیزده جدول دوره .  
4 (A یه نافلزها استفلز است که خواص شیمیایی آن شبیک شبه .  
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با توجه بـه آن،  . دهدها نشان مینمودار زیر تغییر شعاع اتمی چند فلز قلیایی را نسبت به شماره دوره آن             - 39
 )96آبان -چی ریاضیقلم(دهد؟                                را نشان مینادرستهاي کدام گزینه عبارت

  .  است3 و 11، 19ترتیب به Cو  A  ،Bعدد اتمی عناصر ) آ
هـاي الکترونـی    در این گروه با افزایش عدد اتمی، به تعـداد لایـه           ) ب

  . یابدافزوده شده و شعاع اتمی افزایش می
 Aپذیري عنـصر     از واکنش  تربا کلر بیش   Cپذیري عنصر   واکنش) پ

  . با کلر است
باشد و بـا تـشکیل   می ns1آخرین زیرلایه هر سه عنصر به صورت   ) ت

  . رسندکاتیون به آرایش الکترونی هشت الکترونی گاز نجیب قبل از خود می
    پ ، ت ) 2  آ ، پ ، ت ) 1
   آ ، ت) 4  ب ، ت ) 3
  

  )1401سراسري ریاضی خارج از کشور      (  چند مورد از مطالب زیر درست است؟                             - 40
یابدها کاهش میها با افزایش جرم مولی آنپذیري هالوژن واکنش .  
یابدافزایش عدد اتمی آنها افزایش می با 2 و 1هاي پذیري فلزهاي گروه واکنش.  
یابدها، با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی آنها کاهش می در عنصرهاي اصلی دوره .  
یابدهاي اصلی، شعاع اتمی آنها افزایش می با افزایش عدد اتمی عنصرهاي گروه .  
دهدتر الکترون از دست میشدة اتم فلزهاي قلیایی کمتر باشد، آسانهاي اشغال هر چه شمار لایه .  
  دو ) 4  سه ) 3  چهار ) 2  پنج ) 1
  
  
  

نمودار تقریبی تغییرات شعاع اتمی چند عنصر اصلی جدول تناوبی با عدد اتمی به صورت زیر است، کدام      - 41
 )1401ریاضی (   .)  شود براي گازهاي نجیب، شعاع اتمی تعریف نمی   (؟ مورد دربارة آنها درست است   

1 (A و  Cدر گروه فلزهاي قلیایی جاي دارند  .  
2 (B  و Dدر یک دورة جدول تناوبی جاي دارند  .  
3 (Aو  B در یک گروه جدول تناوبی جاي دارند  .  
4 (D  و Eها قرار دارند در گروه هالوژن .  
  
  
  



 

  ٢٦

  در چند فلزها بررسی تفاوت
ها نیز وجود هاي قابل توجهی میان آنهاي کلی رفتار مشابهی دارند،اما تفاوتاگر چه همه فلزات در حالت

  . که هر فلز رفتارهاي ویژه خود را داردطوريدارد،به
- میتیره در هوا سرعتبهپذیري زیاد دلیل واکنششود و به میبریده است و با چاقو نرم فلز سدیم،:نکته 
  . شود

این فلز با اکسیژن در .شود است و از آن براي ساخت در و پنجره فلزي استفاده میمحکم آهن فلزي :نکته 
  . شوددهد و به زنگ آهن تبدیل میواکنش میکندي هواي مرطوب به 

  .  ماندرنگ و درخشان باقی میکند و همچنان خوش خود را حفظ میزيلجلاي ف طلا در گذر زمان :نکته 
  فلزهاي دستهd  رفتاري شبیه فلزهاي دستهs  وp ها نیز رساناي جریان الکتریسیته و گرما آن. دارند

  .  خوارند و قابلیت ورقه شدن دارندهستند،چکش
  شوندیافت می...  و هاکربنات،اکسیدهااغلب فلزات واسطه در طبیعت به شکل ترکیبات یونی همچون .  
  آهن دو اکسید طبیعی با فرمولFeO  وFe O2   . دارد 3

  

) اسکاندیم:نکته  Sc)21 تلویزیون اي است که در وسایل خانه مانند  فلز واسطه در جدول دورهنخستین
[Ar]آرایش الکترونی اتم آن به صورت .  وجود داردهابرخی شیشه و رنگی d s1 23 این عنصر تمایل به . است 4

Scتشکیل یون  3 رسدلکترونی گاز نجیب آرگون میاین یون به آرایش ا. (دارد   (.  
  

   آموزشیهايتست
 )98سنجش ( اي عنصرها درست است؟  چند مورد از مطالب زیر در مورد نخستین عنصر واسطه در جدول دوره     - 42

ها وجود دارد در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه .  
در فرمول اکسید آن، نسبت شمار آنیون به کاتیون برابر با یک است  .  
در آرایش الکترونی اتم آن شش زیرلایه پر وجود دارد  .  
 با آن در یک گروه قرار دارند57 و 39 عنصرهایی با عدد اتمی  .  
1 (2   2 (1   3 (4   4 (3    
  

 )1400آذر -سنجش   (   است؟                              نادرستکدام ویژگی دربارة سدیم  - 43
  .شودرود و سطح آن کدر میاي آن در مجاورت هوا به سرعت از بین میجلاي نقره) 1
  .گیردگذارد یا میها،الکترون به اشتراك میدر واکنش با دیگر اتم) 2
  .شود بریده میفلزي نرم است و با چاقو) 3
  .اي استجزو فلزهاي قلیایی جدول دوره) 4
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   :ها پاسخ
Scدر . عبارت دوم نادرست است (4گزینۀ ) 42 O2   .)       است5/1 نسبت شمار آنیون به کاتیون برابر 3
                                                          .) ها الکترون از دست بدهدسدیم یک فلز است و تمایل دارد در واکنش (2گزینۀ ) 43

  
  هاي فلزات واسطه دنیاي رنگی با یون

اي صنعتی که پشتوانه و سابقه. استگريشیشه صنایع دستی کشور ما ترینترین و ارزندهیکی از اصیل
اي مایل به سبز و قطعات شیشه فیروزهرنگ از جنس اي آبیهاي شیشهبند با دانهیافتن گردن. دیرینه دارد

شناسی به دست آمده است نشان از این صنعت در روزگاران بسیار دور بوده هاي باستانکه طی کاوش
  . است

 هاي گوناگون و زیباي خود،کاربرد دلیل رنگهاي گرانبهاي آن است که بهیکی از هدایاي زمینی سنگ
 و )سبزرنگ(زمرد،)سرخ رنگ(یاقوتتوان به ها میترین این سنگاز مهم. هرسازي دارنداي در جواگسترده

  .   اشاره کرد)رنگآبی(فیروزه
 استفلزات واسطهها نشانی از وجود برخی هاي زیباي موجود در این سنگرنگ  .  
  

   آموزشیتست
 )98ریاضی خارج  (  تواند سبب ایجاد رنگ شود؟   یا شیشه، می ها هاي کدام عنصر در سنگ وجود ترکیب  - 44

1(M11   2 (A13   3 (Z20   4 (X26   
  
   :ها پاسخ

        .) هایی رنگین ایجاد کنندفلزات واسطه قادرند ترکیب (4گزینۀ ) 44
  

  طلا
)طلا Au)79  فلزي ارزشمند و گرانبها از دستهd هاي مشترك فلزها، اي است که علاوه بر ویژگیجدول دوره

  . هاي منحصر به فردي نیز داردویژگی
  کاربرد  ویژگی طلا

  )نخ طلا(هاي بسیار نازك سیمها و رشتهساخت برگه  خواري بالا و نرم بودنچکش
رسانایی الکتریکی بالا و حفظ رسانایی در شرایط دمایی 

  گوناگون
استفاده از طلا در لپ تاپ و قطعه الکترونیکی مربوط 

  به ویلچر
  پزشکیساخت جواهرات و استفاده در دندان  پذیري اندكواکنش

  کلاه فضانوردي  توانایی بازتاب زیاد پرتوهاي خورشیدي



 

  ٢٨

  و عنصري به فلزي، در طبیعت به شکل بسیار کمپذیري  و واکنشبالافلز طلا به دلیل پایداري شیمیایی 
طوري که براي استخراج مقدار کمی از  است، بهکماما مقدار طلا در معادن بسیار . شودحالت آزاد یافت می

 همراه پسماند زیادي به همین دلیل استخراج طلا با تولید . استفاده کردحجم انبوهی خاك معدنآن باید از 
  . دنبال دارد را بهبار زیست محیطیزیاناست و آثار 

 از منابع استخراج طلا در ایران هستندزرشوران در آذربایجان غربی و طلاي موته در اصفهان مجتمع  .  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست          درست        .          شودکل فلزي و عنصري در طبیعت، یافت میطلا به ش) 1
    نادرست       درست                  .   گذاردمحیطی بر جاي نمیبار زیستاستخراج طلا،آثار زیان) 2

  

   :ها پاسخ
  .) بار زیست محیطی داردبا پسماند زیاد، آثار زیان(نادرست ) 2                                      درست                ) 1
  

   آموزشیهايتست
 )1400آبان -سنجش(       هاي زیر دربارة فلز طلا،درست هستند؟                 چه تعداد از عبارت - 45

توانایی زیادي در بازتاب پرتوهاي خورشیدي دارد .  
دهد با گازهاي موجود در هواکره و مواد موجود در بدن انسان واکنش نمی.  
کندنایی را در شرایط دمایی گوناگون حفظ می رسانایی الکتریکی بالایی دارد و این رسا.  
  اي بـا   خـواري بـه صـفحه     توان با چکش  خوار و نرم است که چند گرم از آن را می          اي چکش  به اندازه

  .مساحت چند مترمربع تبدیل کرد
1(1                  2(2                  3(3                   4(4  

  

 )1400آبان -سنجش(       است؟                        نادرستم عبارت کدا - 46

  .به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند... برخی نافلزها مانند اکسیژن،نیتروژن،گوگرد و ) 1
  .غربی و زرشوران در اصفهان از منابع استخراج طلا در ایران هستندمجتمع طلاي موته در آذربایجان) 2
هاي اقتصادي کشورها به تولیـد و مـصرف فلزهـا گـره خـورده               ن و صنعتی امروز،چرخ   در دنیاي مدر  ) 3

  .است
هاي گوناگون و مناسب بـراي اسـتخراج و   هاي پرکاربرد و اقتصادي علم شیمی،یافتن راه    یکی از حوزه  ) 4

  .تولید عنصرها از طبیعت است
  

   :ها پاسخ
  .) هر چهار عبارت صحیح است (4گزینۀ ) 45
   .) مجتمع موته در اصفهان و زرشوران در آذربایجان غربی از منابع استخراج طلا در ایران هستند (2گزینۀ ) 46
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  شوند؟عنصرها به چه شکلی در طبیعت یافت می
اما برخی عناصر در طبیعت به حالت آزاد یافت . شوند یافت میترکیباغلب عنصرها در طبیعت به شکل 

  .شوندمی
 و گوگرد ، نیتروژن ، کسیژنا: شوند، عبارتند از ترین نافلزاتی که در طبیعت به حالت آزاد یافت میمهم 

    گازهاي نجیب
 هایی البته وجود نمونه. شودلاي خاك یافت میهاي زرد لابه به شکل کلوخه یا رگهطلا در میان فلزها تنها

  . ، مس و پلاتین در طبیعت گزارش شده استاز فلزهاي نقره
در طبیعت وجود دارنداکسید یا سولفیدتر فلزها به شکل  بیش  .  
 کلسیم کربنات کلسیم به صورت(CaCO ،عنصر  (NaCl)سدیم کلرید،عنصر سدیم به صورت کانی  3(

MnCO)کربنات  (II)منگنزمنگنز به صورت کانی  Fe)اکسیدهاي آهنو آهن به صورت  3( O )2 در طبیعت  3
  . شودیافت می

 مقایسه مصرف برخی از فلزها در جهان به صورت Fe Al Mg Cu,Cr   باشدمی .  
 فلزي است که در سطح جهان بیشترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون داردآهن  . 

 

Feتوان از واکنش  براي استخراج آهن می:نکته  O (s) Na(s) 2 Feیا 3 O (s) C(s) 2 ما  استفاده کرد، ا3
Fe واکنش O (s)2 سازي آهن از هم براي خالصفولاد مبارکه در . (تر است مناسباقتصادياز لحاظ  C(s)با  3

  .) شود استفاده میکربن
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرسترست     د .شوددر میان فلزها تنها طلاست که به صورت آزاد در طبیعت یافت می) 1

           نادرستدرست.  دهنده یک کانی باشدتواند به تنهایی تشکیلیک عنصر به صورت آزاد می) 2
  

   :ها پاسخ
  ) مانند گوگرد(درست ) 2)                          ه و مسطلا، پلاتین، نقر(نادرست ) 1
  

   آموزشیتست
 )98آبان -سنجش    (  پذیري فلزها، کدام مقایسه درست است؟   با توجه به واکنش - 47

   سدیم آهن مس: دشوار بودن استخراج فلز ) 1
    آهن لیتیمروبیدیم: ایط نگهداري فلز دشوار بودن شر) 2
   روي  پتاسیملیتیم: تر در هواي مرطوب و در شرایط یکسان واکنش سریع) 3
   آهن  نقرهسدیم: یکسان تمایل براي تبدیل شدن به کاتیون در شرایط ) 4
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   :ها پاسخ
شرایط .) (پذیري بیشتري داشته باشد، شرایط نگهداري آن دشوارتر استهر چه یک فلز واکنش (2گزینۀ ) 47

 استخراج آهن هم از مس شرایط. پذیري بیشتري دارداستخراج سدیم دشوارتر از مس و آهن است زیرا واکنش
-در گروه اول از بالا به پایین واکنش. دهدتر از لیتیم در هواي مرطوب واکنش میپتاسیم سریع.) (دشوارتر است

  .) آهن تمایل بیشتري نسبت به نقره براي تبدیل به کاتیون دارد.) (شودپذیري بیشتر می
  

  هاي اعماق دریاگنج
 آن را تازگیمنابعی که انسان به .  گوناگون هستندفلزيمهمی از منابع ها منابع بستر دریاها و اقیانوس

 کرهسنگ میزان این منابع در کاهشروزافزون جهان به منابع شیمیایی و نیاز به دلیل . کشف کرده است
  . ها را بر آن داشت تا در جستجوي منابع تازه باشنددان،شیمی

 چندین فلز واسطه و در برخی مناطق دیگر، به صورت سولفیدق کف اقیانوس و دریا، در برخی مناط 
  . شودیافت می...  ومس ، نیکل، آهن، کبالت،منگنزهایی غنی از فلزهایی مانند ها و پوستهکلوخه

 ها را  از آنبرداريبهرهمینی ها نسبت به ذخایر زهاي فلزي موجود در کف اقیانوس گونهتربیش غلظت
  . دهدنوید می

برداري از منابع شیمیایی بستر دریاها، به یکی از صنایع کلیدي و شود اکتشاف و بهرهبینی می پیش
  . تأثیرگذار در روابط کشورها تبدیل شود

  

  جریان فلز بین محیط زیست و جامعه
باید در تولید یک ماده یا توسعه پایدار بر اساس . شود وسایل گوناگونی تهیه می، ابزار واستخراج فلزبا 

اگر . را در نظر بگیریمزیست محیطی  و اجتماعی، اقتصاديهاي ها و ملاحظهعرضه خدمات، همه هزینه
 در  مقدار ممکن باشد،ترینکمبرداري از یک معدن با در نظر گرفتن این ملاحظات هاي بهرهمجموع هزینه

- به جامعه وارد میتريکمیعنی رفتارهاي ما آسیب . کنیمآن صورت در مسیر پیشرفت پایدار حرکت می

  . دهد میکاهشکند و ردپاي زیست محیطی ما را 
  : با توجه به شکل زیر

 از آهنگ تربیشآهنگ مصرف و استخراج فلز بسیار ) آ
دلیل (. برگشت فلز به طبیعت به شکل سنگ معدن است

  ) فلزاتیدناپذیريتجد
  : بازیافت فلزاتی مثل آهن ) ب
 دهد میکاهشاکسید را ديرد پاي کربن .  
 شود میگرمایش زمین کاهش سرعت سبب .  
 برد را از بین میتريکم هاي زیست محیطیگونه .  
 کند کشور کمک میتوسعه پایدار به .  
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  .  است کیلوگرم40پسماند سرانه فولاد سالانه  :نکته 
  . شود از سنگ معدن به فلز تبدیل میدرصد کمی در استخراج فلز تنها :نکته 
وگرم  کیل1000 کیلوگرم سنگ معدن و 2000 کیلوگرم آهن از سنگ معدن، 1000 در استخراج :نکته 

  . شود دیگر مصرف میمعدنیاز منابع 
  

  بررسی چند جملۀ مهم
         .است هاي فلزي موجود در کف اقیانوس اندکی نسبت به ذخایر زمینی کمترغلظت گونه) 1

           نادرستدرست                                                                                                     

برد و باعث کاهش سرعت گرمایش هاي زیستی کمتري را از بین میبازیافت فلزها و از جمله آهن،گونه) 2
           نادرستدرست                                                                                       . شودجهانی می

  .           شودلاي خاك یافت میهاي زرد لابهها یا رگهدر میان فلزها، تنها طلا به شکل کلوخه) 3
           نادرستدرست                                                                                                            

  .                 آهنگ مصرف و استخراج فلز آهن با آهنگ بازگشت فلز به طبیعت یکسان است) 4
           نادرستدرست                                                                                                            

  .  کنداکسید را کاهش داده و به توسعۀ پایدار کشور کمک میديبازیافت فلزها ردپاي کربن) 5
           نادرستدرست                                                                                                            

  

   :ها پاسخ
  درست ) 2.)        هاي فلزي در کف اقیانوس بیشتر استغلظت گونه(نادرست ) 1
  .) آهنگ استخراج و مصرف بیشتر است(نادرست  ) 4.)        شوندفلزات دیگر به صورت رگه و کلوخه یافت نمی(درست ) 3
  درست ) 5

  

   آموزشیهايتست
   )98سنجش (     چه تعداد از مطالب زیر در مورد استخراج آن از سنگ معدن و بازیافت آن درست است؟   - 48

          ،در دسـترس بـودن و صـرفه اقتـصادي آن            مزیت استفاده از سدیم نسبت به کربن در استخراج آهن 
  . است

                   آهنگ مصرف آهن و استخراج آن با آهنگ برگشت فلز به طبیعت بـه شـکل سـنگ معـدن یکـسان 
  . است

شوداکسید و کاهش سرعت گرمایش جهانی میدي بازیافت آهن موجب کاهش ردپاي کربن .  
کند بازیافت آهن به توسعۀ پایدار کشور کمک می .  
آیند فلزهایی مانند آهن جزء منابع تجدیدناپذیر به حساب می .  
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   



 

  ٣٢

 )98بهمن -تجربیچی قلم (  کند؟                   کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می     - 49

در فرایند استخراج فلز از طبیعت و بازگشت آن به طبیعت، بعد از خوردگی و فرسایش وسـایل فلـزي،        «
-بیـشتر و بهـره    ......... هـاي فلـزي در      غلظت گونـه  . گیریمدر نظر می  ............. و فلزات را منابع     .............. 

  ».تر استتر و معمولدر حال حاضر رایج.......... برداري از منابع 
  زمینی-کف اقیانوس- تجدیدپذیر-دهدتبدیل شدن به سنگ معدن رخ می) 1
  اقیانوسی-کف اقیانوس- تجدیدناپذیر-دهد تبدیل شدن به سنگ معدن رخ می) 2
  زمینی-کف اقیانوس- تجدیدناپذیر-تواند رخ دهدبازیافت فلز یا تبدیل به سنگ معدن می) 3
  زمینی-کف اقیانوس- تجدیدناپذیر-دهددن رخ میتبدیل شدن به سنگ مع) 4

  

   :ها پاسخ
.) در استخراج آهن استفاده از کربن نسبت به سدیم برتري دارد.) (دو جملۀ اول نادرست هستند (3گزینۀ ) 48

  .)آهنگ مصرف و استخراج آهن نسبت به آهنگ بازگشت آن به طبیعت بیشتر است(
هاي فلزي در منابع کف اقیانوس بیشتر است اما در غلظت گونه.) (ر هستندفلزات منبع تجدیدناپذی (4گزینۀ ) 49

  .) تر استبرداري از منابع زمینی رایجحال حاضر بهره
  

  پالایی گیاه
در این روش در معدن یا . لاي خاك، استفاده از گیاهان استهاي بیرون کشیدن فلز از لابهیکی از روش

کنند، سپس گیاه را برداشت می. توانند آن فلز را جذب کنندرند که میکاخاك داراي فلز، گیاهانی را می
هایی درباره این روش ارائه در جدول زیر، داده. کنندسوزانند و از خاکستر حاصل، فلز را جداسازي میمی

   :    با توجه به آن . شده است
  
  
  
  
  
  
  

  

  بررسی چند جملۀ مهم
حساب .  تن گیاه برداشت کرد20 گیاهان، در هر هکتار بتوان که در پالایش طلا به کمکدر صورتی) 1

  .                میلیون ریال است240شود و ارزش آن  گرم طلا از دل زمین بیرون کشیده می200کنید در هر هکتار 
           نادرستدرست                                                                                                        

           نادرستدرست .         پالایی براي استخراج فلزات روي و نیکل مناسب نیستروش گیاه) 2
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 گرم خاکستر تولید کند، درصد نیکل 159رود،  پالایش نیکل به کار میاگر یک کیلوگرم گیاه که براي) 3
                     نادرستدرست                                                 .  درصد است9/15در این خاکستر حدود 

  

   :ها پاسخ
  درست ) 2                    )  ریال2400000000 گرم طلا با ارزش 2000(نادرست ) 1
 یعنی 100ضربدر )  گرم159(بر جرم خاکستر )  گرم38(گیاه kg1 حاصل تقسیم فلز موجود در (نادرست ) 3
9/23 (%   

   آموزشیهايتست
 )98ضی سراسري ریا   (  اند؟ کدام موارد از مطالب زیر، درست - 50

  . پذیري فلزي بیشتر باشد، استخراج آن، دشوارتر استمعمولاً هر چه واکنش) آ
  .  شیمیایی استپذیري هر عنصر، به معناي تمایل اتم آن به انجام واکنشواکنش) ب
  . ها بیشتر استدهندهکنشها از واپذیري فراوردهواکنش Na(s)با  FeO(s): در واکنش ) پ
Na: در واکنش ) ت O(s)2  باC(s) ها بیشتر استها از فراوردهدهندهپذیري واکنش، واکنش .  
  ب ، ت ) 4  آ ، ب ) 3  ب ، پ ، ت ) 2  آ ، پ ، ت ) 1

  
 واتی به مـدت  60شن نگهداشتن یک لامپ با بازگردانی هفت قوطی کنسرو فولادي، انرژي لازم براي رو         - 51

 قوطی در کـشور بازیافـت شـود و هـر خانـه را بـه طـور                   700000اگر روزانه،   . شود ساعت تأمین می   25
ها روشنایی چند  ساعت روشن نگهدارد، با بازگردانی کامل این قوطی       5 واتی به مدت     60 لامپ   4میانگین  

 )98سراسري تجربی (                                    شود؟  خانه در یک روز تأمین می  
1 (50000   2 (90000   3 (75000   4 (125000   

  
  
 )99آبان -چیقلم  (                     است؟نادرستهاي زیر کدام گزینه با توجه به واکنش - 52

I)Fe O (s) Na(s) Fe(s) Na O(s)  2 3 2 
II)FeO(s) .دهدواکنش نمی  Cu(s)  

III)Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (s)  2 3 2 
  .پذیري سدیم و کربن کمتر استپذیري آهن از واکنشواکنش) 1
  .تر از فلزات آهن و سدیم استشرایط نگهداري فلز مس آسان) 2
ي  از نظر اقتـصاد    (I) نسبت به واکنش   (III)براي استخراج آهن از سنگ معدن آن استفاده از واکنش         ) 3

  .تر استمناسب
  .پذیري آهن بیشتر استپذیري سدیم کمتر و از واکنشپذیري مس از واکنشواکنش) 4



 

  ٣٤

  

Feهـاي   با توجه به شکل مقابل که مربـوط بـه یـون            - 53 (aq)2   و Fe (aq)3   اسـت،کدام 
 )1400مهر -چی تجربیقلم(                          است؟                      نادرستگزینه 

  .هاي حاصل در هر دو واکنش شامل آنیون یکسانی هستندرسوب) 1
  .شودرسوب با جرم مولی بیشتر،به رنگ سبز دیده می) 2
 2ها در فرمول شـیمیایی دو رسـوب تـشکیل شـده،برابر بـا               اختلاف مجموع شمار اتم   ) 3

  .است
  .ها متفاوت استنرنگ دو محلول و رسوب تشکیل شده در آ) 4
  
  
  
  

 )98آذر -سنجش تجربی  (   است؟  نادرستکدام گزینه  bو  aهاي  پذیر بودن واکنشبا توجه به انجام - 54
a)TiCl Mg Ti MgCl
b)Fe O Ti Fe TiO
c)MgO Fe ...

  

  

 

4 2
2 3 2   

  . ها استدهنده کمتر از واکنشهاپذیري فراورده، واکنش aدر واکنش ) 1
Feپذیري عنصرها به ترتیب واکنش) 2 Ti Mg  باشدمی .  
  . هاي آن استدهندهتر از واکنشفعال cهاي واکنش فراورده) 3
Feاستخراج آهن از ) 4 O2   .   باشدمی MgOاز دشوارتر از استخراج منیزیم  3

  
با توجه به نمودار مقابل که مربوط به عناصر دورة سوم جـدول تنـاوبی اسـت،کدام مـوارد زیـر درسـت                 - 55

 )1400مهر -چی تجربیقلم(      .)              نماد عناصر فرضی هستند  (هستند؟
 Yو  B بیشتر از تفاوت شعاع اتمی M و Dتفاوت شعاع اتمی ) آ

  .است
از چپ به راست خصلت فلزي و خصلت نافلزي بـه ترتیـب         ) ب

  .یابدافزایش و کاهش می
 فاقـد رسـانایی   C شکننده است و هماننـد عناصـر   Aعنصر  ) پ

  .گرمایی است
  . استDترین شعاع اتمی در بین عنصرها مربوط به اتم بزرگ) ت
  ب ، ت) 4   پ              ب ،) 3  آ ، پ               ) 2  آ ، ت               ) 1
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باشد،کدام موارد از   با توجه به جدول زیر که مربوط به واکنش چهار هالوژن نخست با گاز هیدروژن می                - 56
 )1400مهر -چی تجربیقلم   (  مطالب زیر درست است؟                       

 
  . یکسان استCu29 با Aهاي الکترونی پر شده در هالوژن شمار لایه) آ

  .تر استها کوچک از شعاع اتمی سایر هالوژنEشعاع اتمی هالوژن ) ب
  . در دماي اتاق با سه هالوژن دیگر متفاوت استXحالت فیزیکی هالوژن ) پ
  .دهدبا گاز هیدروژن واکنش میC200o در دماي Dهالوژن ) ت
دار سـه عنـصر دیگـر       هاي هیـدروژن   هیدروژن،از جرم مولی ترکیب     با Dجرم مولی ترکیب هالوژن     ) ث

  .بیشتر است
  آ ، ت ، ث ) 4  ب ، پ           ) 3  ب ، پ ، ت             ) 2  آ ، ب ، پ       ) 1

  
  
  

Fe و FeOکدام عبارت دربارة  - 57 O2   )1400 آذر -نجش تجربیس(       است؟           نادرست ،3
1( Fe O2     . عنوان رنگ قرمز در نقاشی کاربرد دارد به3
  .توان براي استخراج آهن استفاده کرداز هر دو می) 2
3( FeOها،متفاوت است آرایش الکترونی کاتیون آن.    
  .دهدبا سدیم جامد واکنش نمی) 4
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  ٣٦

 
  
  
  
  
  

  

-ها و فراوردهدهندهاي از علم شیمی است که به بررسی محاسبات کمی میان واکنش استوکیومتري شاخه 

  . پردازدها و همچنین عناصر در یک ترکیب می
  
  
 
 
  
  

  آموزشیهايتست

SiO.)معادله موازنه شود  : (از واکنش    (SiC)سیلیسیم کاربید  - 58 (s) C(s) SiC(s) CO(g)  2    تولیـد مـی-
-تولیـد مـی   ) STPدر شـرایط    (به ازاي تولید هـر کیلـوگرم از ایـن مـاده، چنـد لیتـر گـاز آلاینـده                     . شود

Si)شود؟  ,C : g.mol )  128  )98سراسري تجربی (                                                     12
1 (560   2 (1120   3 (1680   4 (2240   
  
  
 
 
  
  

COدرختان با جذب     - 59 (g)2 اگر یک درخت، سالانه     . تبدیل کنند  توانند آن را به قند گلوکز     می kg66  گاز
CO2 شود؟ جذب کند، چند کیلوگرم از این قند در آن ساخته می(C ,O , H : g.mol )   112 16  )98ریاضی (1

CO (g) H O(l) C H O (aq) O (g)  2 2 6 12 6 2 .   معادله موازنه شود   

1 (45   2 (25   3 (18   4 (21   
 
 
 
 
  

 استوکیومتري: سوم بخش
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 1/13 مول از کاتیون یک فلز دو ظرفیتی در واکنش کامل با آنیون فسفات، ترکیبی بـه جـرم    15/0اگر   - 60
گــــــرم تــــــشکیل دهــــــد، ایــــــن کــــــاتیون بــــــه کــــــدام فلــــــز مربــــــوط         

O)است؟  ,  Mg  ,  P  ,  Ca  ,  Fe  ,  Zn : g.mol )      116 24 31 40 56    )1401سراسري ریاضی  (           65
1 (Fe  2 (Zn  3 (Mg  4 (Ca  

 
 
 
 
 
 
 
 
 لیتر از آن شامل چند مول از آن است و با            40 گرم جرم داشته باشد،      645/0) مایع(اگر هر لیتر هگزان    - 61

C)) راست به چپ(سوزد؟  چند مول اکسیژن به طور کامل می   ,  H : g.mol )  112   )1401سراسري تجربی  (   1
1 (6/0 ، 56/1   2 (6/0 ، 85/2   3 (3/0 ، 56/1   4 (3/0 ، 85/2   

  
 
 
 
  
  
  
/ها برابر در یک نمونه سدیم نیترید، مجموع شمار یون        - 62  243 612 از واکنش آن بـا مقـدار کـافی       .  است 10

ــاك   ــاز آمونی ــر گ ــد لیت ــرایط (آب چن ــی   ) STPدر ش ــشکیل م ــسید ت ــدیم هیدروک ــرم س ــد گ -و چن

Na)شود؟   ,O  ,  H : g.mol )   123 16  )1401سراسري تجربی  (                        1

1 (8/44 ، 180   2 (8/44 ، 120   3 (6/33 ، 120   4 (6/33 ، 180   
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 



 

  ٣٨

  :  براي بالا بردن سرعت محاسبات بهتر است، جرم مولی ترکیبات زیر را به خاطر بسپارید  :پارازیت 
CO                     H O                 H SO H PO             CaCO C H
C H O             C H O       KNO                             C H OH
NaHCO             Na

     

   



2 2 2 4 3 4 3 7 16
6 12 6 57 110 6 3 2 5

3 2

44 18 98 100
180 890 101 46
84 CO          AgNO                            CuSO

Na SO              Al (SO )     (NH ) Cr O                C H N O

KClO /           KMnO          SO           

  

   

  

3 3 4
2 4 2 4 3 4 2 2 7 3 5 3 9

2
3 4 4

106 170 160
142 342 252 227

122 5 158 96                     CH COOH 3 60

  

 
  
  
  
 
 

 12 را تـشکیل دهـد و   AX واکنش کامل داده و ترکیب X گرم از عنصر 7 با A گرم از عنصر 16اگر   - 63
 را به وجود آورد،جرم مـولی  XZ3 واکنش کامل داده و ترکیب       X گرم از عنصر     8/2  با    Zگرم از عنصر    

X    ی   چند برابر جرم مولZ و جرم مولی XZ3جرم مـولی عنـصر   ( برابر چند گرم است؟A  128 را برابـر 
 )1400سراسري تجربی   (  .)     گرم در نظر بگیرید

1(70/0 ، 296   2(85/0 ، 269  3(85/0 ، 296     4(70/0 ، 269  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ایـن ترکیـب بـر اثـر گرما،مطـابق      . دهد تشکیل میAX2 شیمیایی ، ترکیبی با فرمولX با هالوژن   Aفلز   - 64
AX: واکنش   (s) AX(s) X (g) 2 22  از بـه طـور کامـل تجزیـه     AX2 گرم   12/1هرگاه  .شود،تجزیه می 2
،چنـد برابـر جـرم    X تشکیل شود،جرم اتمی هـالوژن  X2 لیتر گاز میلی25/71 و  AX گرم   72/0شود و   

 )1400سراسري ریاضی ( .)است لیتر 5/28در شرایط آزمایش،برابر حجم مولی گازها ( است؟Aاتمی فلز 
1(15/1             2(25/1               3(5/1                4(75/1   
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  : مسایل درصد خلوص 
  
  
  
 
 
 درصـد آن تجزیـه شـده    80که  گرم سدیم هیدروژن کربنات خالص، در گرما در صورتی         63از تجزیه    - 65

H)آیـد؟ باشد، به تقریب چند گـرم فـراورده جامـد بـه دسـت مـی                ,C ,Na ,O : g.mol )    11 12 23 16              
 )97سراسري ریاضی خارج از کشور (             

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 22  
1 (5/29   2 (8/31   3 (77/35   4 (75/39   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
واکـنش دهد،چنـد   درصد با فلز مـس   80اسید با خلوص    گرم نیتریک  630هاي زیر اگر    بر پایۀ واکنش   - 66

تولید شده در این فرایند با گـاز   NO2شود و گاز اوزونی که از واکنش گاز         نیترات تشکیل می  (II)مول مس 
 .)ها را از راست بـه چـپ بخوانیـد   گزینه(چند لیتر حجم دارد؟ STPآید،در شرایط اکسیژن به دست می

(H  ,N  ,O : g.mol )   11 14  )99سراسري ریاضی (  .             معادلۀ واکنش اول را موازنه کنید16
HNO (aq) Cu(s) Cu(NO ) (aq) NO (g) H O(l)
NO (g) O (g) NO(g) O (g)

   
   

3 3 2 2 2

2 2 3
 

1(2 ، 2/67                2(4 ، 2/67   3(2 ، 6/89            4(4 ، 6/89  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  ٤٠

چنـد گـرم سـدیم آزیـد بـا       C100 لیتر در دماي حـدود      18براي پر شدن کیسۀ هواي خودرو به حجم          - 67
 30 درصد باید در کلاهک انفجاري آن قرار داده شود؟ حجم مولی گازها درشـرایط آزمـایش         80خلوص  

  )98سراسري ریاضی خارج از کشور (                                          . شود معادله موازنه. استلیتر 
NaN (s) Na(s) N (g)                                                                             (N ,Na : g .mol )    13 2 14 23  

1 (7/48   2 (39   3 (5/32   4 (26   
  
  
  
  
  

اسـید   مولار هیـدروکلریک  8/0لول  لیتر مح  میلی 200 گرم مخلوطی از گرد منیزیم و نقره را در           10اگر   - 68
/وارد کنیم تا واکنش کامل انجام شود و در پایان واکنش،غلظت مولار محلول به          mol.L10  ،کـاهش یابـد،  3

فراوردة واکنش،گاز (درصد جرمی نقره در این نمونه،کدام است و چند مول فلز منیزیم در آن وجود دارد؟               
Ag) .)پوشـی شـود  از تغییر حجم محلول چشم .هیدروژن و کلرید فلز است  ,  Mg : g.mol )  1108 24               

 )1400سراسري تجربی    (      
1(66 ، 14/0     2(88 ، 05/0   3(88 ، 14/0      4(66 ، 05/0  
  
 
 
 
  
  
  
  

ۀ زیر به تقریب چند مول آلومینیم       درصد،طبق معادل  97 گرم باریم سولفات با خلوص       06/79براي تهیۀ    - 69
-سولفات باید با مقدار کافی باریم کلرید واکنش دهد و در این واکنش چند مول باریم کلرید مصرف می                 

 )98سراسري ریاضی خارج از کشور (  .)ها را از راست به چپ بخوانید و معادله موازنه شود گزینه(شود؟  
BaCl (aq) Al (SO ) (aq) BaSO (s) AlCl (aq)                          (O ,S ,Ba : g .mol )      1

2 2 4 3 4 3 16 32 137
1 (13/0 ، 33/0   2 (13/0 ، 44/0   3 (11/0 ، 44/0   4 (11/0 ، 33/0   
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اکسید جامد و گاز اکسیژن تجزیه پتاسیم پرمنگنات جامد بر اثر گرما به پتاسیم منگنات جامد،منگنز دي - 70
ي صـد،چند گـرم مـاده      در 90 گرم پتاسیم پرمنگنات ناخالص با خلـوص         16/3ي کامل   از تجزیه .شودمی

ــی  ــاي مـ ــر جـ ــد بـ ــد؟جامـ ــصی مانـ ــیناخالـ ــا بـ ــی هـ ــرکت نمـ ــنش شـ ــد و در واکـ ــداثرنـ . کننـ
(Mn ,K ,O : g.mol )   155 39   )91 خرداد -سنجش(   16

KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  4 2 4 2 22   
1 (485/2   2 (584/2   3 (744/2   4 (872/2   

  
  
  
  
  
  
  
-یه شود تا جرم فراورده جامد با جرم واکنش   یک مول آلومینیم سولفات، باید به تقریب چند درصد تجز          - 71

Al)مانده برابر شود؟ دهنده باقی   ,S  ,O : g.mol )   127 32  )94سراسري تجربی (              16
Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g) 2 4 3 2 3 33  

1 (40   2 (50   3 (66   4 (77   
  
 
 
  
  
  
ید ناخالص را در مقدار کـافی هیـدروکلریک اسـید وارد و گـرم     اکس (II) گرم از یک نمونه گرد مس      5 - 72

 مـول هیـدروکلریک اسـید مـصرف شـده      1/0اگر در این واکنش،  . کنیم تا واکنش کامل انجام پذیرد     می
از ( در ایـن نمونـه اکـسید کـدام اسـت؟      کلرید تشکیل شده و درصد ناخالـصی  (II)باشد، چند گرم مس   

O). دهدناخالصی با اسید واکنش نمی )  چپراست به  ,Cu  ,Cl / : g.mol )   116 64 35   )99سراسري تجربی (5
CuO(s) HCl(aq) CuCl (aq) H O(l)  2 2 . معادله موازنه شود   

1 (75/6 ، 20   2 (75/6 ، 80   3 (75/5 ، 80   4 (75/5 ، 20   
 
 
 
 
 
 
 



 

  ٤٢

لیتر فـراورده گـازي در شـرایط         56000هوازي تخمیر گلوکز از یک نمونه پنج تنی،       ازاي واکنش بی  به - 73
ــی  ــت مــ ــه دســ ــتاندارد بــ ــداســ ــدام   .آیــ ــن نمونه،کــ ــوکز در ایــ ــوص گلــ ــد خلــ درصــ

H)است؟  ,C  ,O : g.mol )   11 12  )1400آذر -سنجش (   16

C .)واکنش موازنه شود( H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 6 12 6 2 5 2  
1( 5/4               2( 6/7              3( 5/8               4( 4/9  

  
  
 
 
  

  ررسی چند جملۀ مهمب
  . شودایجاد می) سوخت سبز(اکسید و اتانولديبر اثر تخمیر هوازي گلوکز، کربن) 1

           نادرستدرست                                                                                                          

زمینی و نیشکر استفاده ب از بقایاي گیاهانی مانند ذرت، سیبراي تولید سوخت سبز از تخمیر گلوکز،) 2
                                      نادرستدرست                                                                                                .شودمی

                                                                                     
  :  اهداف کشت ذرت عبارتند از :نکته 

  خوراك دام  ) تهیۀ روغن                        پ) تهیۀ سوخت سبز                    ب) آ
  

   : بازدة درصدي
  
  
  

   آموزشیهايتست
Cبه تقریب چند گرم فراورده از واکنش هر لیتر گاز       - 74 H2 دهنـده  ر کافی از سایر مـواد واکـنش   با مقدا4

Hطبق واکنش    SOC H (g) H O(l) C H OH(l) 2 42 4 2 2 بـازده  (آیـد؟ ،در شـرایط اسـتاندارد،به دسـت مـی        5
O) .) فرض کنید% 75واکنش را  ,C ,H : g.mol )   116 12   )1400بهمن -سنجش تجربی (         1

1(44/1               2(54/1              3(63/1               4(81/1   
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 گرم کلسیم کربنـات، برابـر جـرم گـاز           10اکسید آزادشده از تجزیۀ گرمایی      دياگر جرم گاز کربن    - 75
 مول گاز پروپان باشد، بازدة درصدي واکنش تجزیـۀ       03/0اکسید آزاد شده از سوختن کامل       ديکربن

H)گرمایی کلسیم کربنات کدام است؟   ,C  ,O  ,  Ca : g.mol )    11 12 16  )1401سراسري تجربی  (     40

CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2  
1 (90   2 (95   3 (80   4 (85   

  
  
  
  
  
  
  
  

 مولار هیدروکلریک اسید واکـنش      2لیتر محلول    درصد با چند میلی    80 با خلوص    KMnO4 گرم   79 - 76
 درصد، چند 85سیم یدید با بازدهی دهد و گاز تولیدشده، در واکنش با مقدار کافی محلول پتاکامل می 

K) .هـــا موازنــه شـــود کند؟معادلــه گــرم یــد آزاد مـــی    ,Mn  ,O  , I : g.mol )    139 55 16 127                     
  )1401سراسري تجربی خارج از کشور  (      

KMnO (s) HCl(aq) KCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)
KI(aq) Cl (g) KCl(aq) I (s)

    


  

4 2 2 2
2 2

 
1 (650 ، 9/134   2 (650 ، 9/215   3 (1600 ، 9/134   4 (1600 ، 9/215   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  ٤٤

 
  
  
  
  
  

  
  انگیزاي شگفت هدیهنفت،

یا (رنگسیاه و غلیظنفت خام، مایعی . نامندهاي فسیلی می را سوختگاز طبیعی و سنگزغال ، نفت خام
  . شوداست که از دل زمین بیرون کشیده می) سبز مایل به ايقهوه

  
و جنگلی سیاه همانندنفت خام «: وید گ میلادي درباره نفت می18دانان برجسته قرن  یکی از شیمی 

  » .ترسناك است که ورود به آن بسیار مخاطره آمیز و شاید ناممکن باشد
دیري نپایید که برخی شیمیدانان با بررسی نفت خام، موفق به شناسایی برخی مواد سازنده آن،ساختار و 

   . ها شدندرفتار آن
  

 نخست . کندنامند، امروزه نفت خام در دنیاي کنونی دو نقش اساسی ایفا می میي سیاهطلا نفت خام را
 بسیاري از مواد و کالاهایی است که در تهیه براي ماده اولیه بوده و در نقش دوم، تأمین انرژيکه منبع آن

  . شودها استفاده میصنایع گوناگون از آن
   :برخی از موارد مصرف نفت خام عبارتند از 

 در وسایل نقلیه استفاده سوختشود به عنوان هاي نفت بیرون کشیده می از نفتی که از چاهحدود نیمی) 1
  . شودمی
  . شودکار گرفته می مورد نیاز ما بهانرژي الکتریکی و تأمین گرمابخش اعظم نیم دیگر آن براي ) 2
ها ،مواد آرایشی و یاف،پارچه،شوینده از نفت خام مصرفی در دنیا براي تولید التر از ده درصدکم) 3

   . رودکار میبهداشتی، رنگ، پلاستیک، مواد منفجره و لاستیک به
  
  هر بشکه نفت . (شودهاي گوناگون مصرف می میلیون بشکه نفت خام در دنیا به شکل80روزانه بیش از

  .)  است لیتر159خام 
  
دهد که نفت خام،مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که هاي تجربی نشان میها و یافته پژوهش

  .) ها فقط داراي کربن و هیدروژن هستنداین ترکیب. (دهندها تشکیل میبخش عمده آن را هیدروکربن
  

مقدمه شیمی : پنجم بخش
    لیآ
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  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست        .مایل به سبز استاي خام به شکل مایع غلیظ سیاه رنگ یا قهوهنفت) 1

  .شودخام استخراج شده براي تأمین گرما و انرژي الکتریکی مورد نیاز ما مصرف میبخش اعظم نفت) 2
           نادرستدرست                                                                                                         

           نادرستدرست                                             . لیتر است195خام معادل هر بشکه نفت) 3
   :ها پاسخ

  )  لیتر159(نادرست ) 3)                            سوخت وسایل نقلیه(نادرست ) 2درست                            ) 1
  

  هابندي هیدروکربنکربن اساس استخوان
sکترونی اتم کربن به صورت آرایش ال s p2 2 21 2 .اي آن  نقطه-و آرایش الکترون 2

.C.0 گروه کربن در . است
  .  قرار دارددوره دوم و 14

هاي شناخته شده از دیگر عنصرهاي جدول تناوبی هاي شناخته شده از اتم کربن، از مجموع ترکیبترکیب
  : توان به این موضوع نسبت داد، به شرح زیر استدلایلی که می.  استتربیش

تواند تشکیل دهد و قادر است با  میکووالانسی پیوند چهاراتم کربن براي رسیدن به آرایش هشتایی ) 1
  . هاي گوناگون مانند هیدروژن، اکسیژن، نیتروژن و حتی خود کربن متصل شوداتم
-سه یا دوگانههاي اشتراکی یگانه، توانایی تشکیل پیوندهاي اشتراکی اتم کربن افزون بر تشکیل پیوند) 2

  .  را داردگانه
تواند با به عبارت دیگر اتم کربن می.  را داردهاي کربنیحلقه و هازنجیرهکربن همچنین توانایی تشکیل ) 3

  .  بسازندهاي گوناگونهایی در اندازهها و حلقهپیوند اشتراکی به یکدیگر متصل شود و زنجیره
  

  بررسی چند جملۀ مهم
   . ها ترکیباتی هستند که در ساختارشان تنها عنصر هیدروژن و کربن وجود داردکربوهیدرات) 1

           نادرستدرست                                                                                                          

             .ها نیستندهمه ترکیباتی که در ساختارشان عنصر کربن وجود دارد، جزو هیدروکربن) 2
           نادرستدرست                                                                                                           

- هاي آلی زیاد شود، توانایی اتم کربن در تشکیل زنجیرهیکی از عواملی که سبب شده تا شمار ترکیب) 3

           نادرستدرست                                                                                    .هاي کربنی است

             .  گانه دارندهاي کربن پیوند اشتراکی دو یا سهها، اتمدر ساختار برخی هیدروکربن) 4
           نادرستدرست                                                                                                            

           .هاي شش عضوي تشکیل دهندتوانند حلقههاي کربن با اتصال به یکدیگر، تنها میاتم) 5
           نادرستدرست                                                                                                            



 

  ٤٦

   :ها پاسخ
  ) اکسیدمانند کربن دي(درست ) 2.)       دارند H  وCها در ساختارشان فقط ربنهیدروک(نادرست ) 1
  درست ) 4درست                                                                               ) 3
  )  هاي دیگر هم داریمترند اما حلقههاي شش ضلعی متداولحلقه(نادرست ) 5

                                                                                                                                  
   آموزشیهايتست

 )99آبان -چی ریاضیقلم   (   است؟                                     نادرستکدام گزینه  - 77

-ها تشکیل مـی   ی است که بخش عمدة آن را هیدروکربن       خام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیای     نفت) 1

  .دهند
  .    خام، کربن استعنصر اصلی سازندة نفت) 2
  .رودخام مصرفی در دنیا براي تولید الیاف و پارچه به کار می درصد از نفت10کمتر از ) 3
-ریکی به کار مـی    هاي نفت براي تأمین گرما و انرژي الکت       بیش از نیمی از نفت استخراج شده از چاه        ) 4

  .رود
  

در مجموع حدود چند درصد از نفت استخراج شده از زمین، به عنوان سوخت در وسـایل نقلیـه و تولیـد                  - 78
 )98آذر -سنجش ریاضی(  شود؟                                             مواد ساختنی استفاده می   

1 (10   2 (50   3 (60   4 (80   
  

   )98آذر -سنجش تجربی(  اند؟ هاي زیر درست ه تعداد از عبارتچ - 79

هـاي گونـاگون   نفت خام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش جزئی آن را هیدروکربن ) آ
  .  دهدتشکیل می

گانـه  دار با پیوندهاي یگانه ، دوگانـه و سـه  هاي خطی و شاخه نفت خام، تنها مخلوطی از هیدروکربن     ) ب
  . باشدمی
 میلیون بشکه براي تولید کالاها در صنایع گوناگون      8 میلیون بشکه نفت خام مصرفی، کمتر از         80از  ) پ

  .  شوداستفاده می
شـود بـه عنـوان سـوخت در وسـایل نقلیـه             هاي نفت بیرون کشیده می     از چاه  ه درصد از نفتی ک    90) ت

  .  شوداستفاده می
1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   
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 )1401سراسري تجربی خارج از کشور (  هاي اتم کربن، کدام مطلب درست است؟   گی دربارة ویژ - 80

هاي متفاوتی ماننـد المـاس، یـاقوت و         هاي کربن دیگر اتصال برقرار کرده و دگرشکل       تواند با اتم  می) 1
  . گرافن را تشکیل دهد

گانـه  د دوگانه و یا یک پیوند دوگانه و یـک پیونـد سـه   زمان چهار پیوند یگانه، یا دو پیون     تواند هم می) 2
  . تشکیل دهد

  . دهدرا تشکیل می... ها و ها،آمینواسیدها ،آنزیممتصل شده و کربوهیدرات...  و H ،N ، Oهاي به اتم) 3
  . دهدزنجیر و حلقوي را تشکیل میهاي راستهاي هیدروژن تنها ترکیببا اتصال به اتم) 4

  

                   )98بهمن -چی تجربیقلم   (   است؟   نادرستکدام گزینه  - 81
شود به عنوان سـوخت در وسـایل نقلیـه بـه     هاي نفت بیرون کشیده میحدود نیمی از نفتی که از چاه   ) 1

  .رودکار می
-منبع تأمین انرژي و مادة اولیۀ براي تهیۀ بسیاري از مواد گوناگون به ترتیب نقش نخست و دوم نفت          ) 2

  .باشدخام در دنیاي کنونی می
-ها تشکیل مـی   خام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمدة آن را هیدروکربن            نفت) 3

  .دهند
.... ها، مواد آرایـشی و  خام مصرفی در دنیا براي تولید الیاف و پارچه،شویندهبیشتر از ده درصد از نفت  ) 4

  .رودبه کار می
  

 )99آذر -گزینه دو    (   است؟                              نادرستبن کدام گزینه دربارة کر - 82

  . الکترون وجود دارد2در آخرین زیرلایۀ اشغال شدة آن،) 1
  .خام استعنصر اصلی سازندة نفت) 2
  . الکترون جفت نشده وجود دارد2اي آن، نقطه-در آرایش الکترون) 3
  .را داردهاي کربنی توانایی تشکیل زنجیر و حلقه) 4

  

   :ها پاسخ
  ) کمتر از نیمی (4گزینۀ ) 77
  ) درصد براي تولید مواد مختلف10 درصد سوخت وسایل نقلیه و 50 (3گزینۀ ) 78

در نفت خام ترکیبات .) (ها استبخش عمدة نفت خام هیدروکربن.) (فقط عبارت سوم درست است (4گزینۀ ) 79
  .) ی از نفت خام به عنوان سوخت وسایل نقلیه کاربرد داردحدود نیم.) (حلقوي و آروماتیک هم وجود دارد

گانه تواند همزمان پیوند دوگانه و سهکربن نمی() 1نادرستی گزینۀ . یاقوت دگرشکل کربن نیست (3گزینۀ ) 80
  ) 4نادرستی گزینۀ . دار هم داریمترکیبات شاخه) (2نادرستی گزینۀ .  ظرفیتی است4داشته باشد، زیرا 

  ) نشدهچهار الکترون جفت (3گزینۀ ) 82)                       کمتر از ده درصد (4ۀ گزین) 81



 

  ٤٨

 
  
  
  
  
  

  
  هاآلکان

  : باشند هاي زیر میها ترکیباتی هستند که داراي ویژگیآلکان
nها از رابطه کلی همه آلکان) 1 nC H 2   . کنندپیروي می 2

CH4  :         متان  C H2 C         اتان :  6 H3           پروپان :  8
C H4 C      بوتان :  10 H5 C               پنتان :  12 H6              هگزان :  14
C H7 C     هپتان :  16 H8   اکتان:  18
C H9 C      نونان :  20 H10   دکان :  22

  .  هستندرنگیبیها و گازهاي ها، جامدها، مایعآلکان) 2
  . یابد می افزایشهابا افزایش تعداد کربن، نقطه جوش آلکان) 3
  .  شود میمایعجوشد و یا یک گاز شود که در آن مایعی می نقطه جوش به دمایی گفته می :کته ن

  .  در دماي اتاق حالت گازي دارندبوتان و پروپان، اتان، متان  :نکته 
  . شود میترکمها با افزایش تعداد کربن، فراریت آلکان) 4

  .  است فرار بودن تمایل براي تبدیل به حالت گازي :نکته 
  . یابد میافزایشها با افزایش تعداد کربن، گرانروي آلکان) 5

  .  استجاري شدن مایع در برابر مقاومت گرانروي  :نکته 
  .  استناقطبیبا این توصیف مولکول این مواد .  استحدود صفرها گشتاور دو قطبی در آلکان) 6
با افزایش تعداد کربن، این نیرو .  استدروالسیوانها از نوع نیروهاي جاذبه بین مولکولی در آلکان) 7

  . شودتقویت می
  .  گویندمی) میلبی(ها پارافینها،به آن آلکانپذیري کمواکنشبه دلیل ) 8
   

ها براي شود تا بتوان از آناین ویژگی سبب می.اندنامحلولها به دلیل ناقطبی بودن در آب آلکان : نکته 
هاي مایع یا اندود کردن سطح فلزها که قرار دادن فلزها در آلکانبه طوري. رد استفاده کحفاظت از فلزات

  . شودشود و از خوردگی جلوگیري میها، مانع از رسیدن آب به سطح فلز میو وسایل فلزي با آن

  ها هیدروکربن: ششم بخش
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لاح ها هر اتم کربن با چهار پیوند اشتراکی به چهار اتم دیگر متصل بوده و به اصطدر ساختار آلکان : نکته 
-این ویژگی سبب می.ها تمایل چندانی به انجام واکنش شیمیایی ندارنداز این رو آلکان.  هستندسیرشده

ها و بدن تأثیر چندانی نداشته باشد و ها بر شش شود و استنشاق آنترکمها شود تا میزان سمی بودن آن
  . شوند در هواي دم میکاهش مقدار اکسیژنتنها سبب 

زیرا بخارهاي .  براي برداشتن بنزین از باك خودرو نباید از مکیدن شیلنگ استفاده شودگاه هیچ :نکته 
اگر . (سازندکنند و تنفس را دشوار می میجلوگیريشوند و از انتقال گازهاي تنفسی ها میبنزین وارد شش

  .) تر شود، ممکن است سبب مرگ شودبخارها از حدي بیش
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                 .ها حدود صفر استهاي سازنده چربیر دوقطبی مولکولگشتاو) 1

           نادرست درست .   شویندکنند،دستشان را با بنزین یا نفت میافرادي که با گریس کار می) 2

               .رساندمینهاي پوست آسیب هاي مایع به بافتشستن پوست یا تماس آن با آلکان) 3
           نادرستدرست                                                                                                          

       .هایی سیرشده بوده و تمایلی براي شرکت در هیچ واکنشی را ندارند هیدروکربنهاآلکان) 4
           نادرستدرست                                                                                                          

ها، تنها سبب کاهش مقدار ها سیرشده هستند، کاملاً غیرسمی بوده و تنفس آنجا که آلکاناز آن) 5
           نادرستدرست                                                                   .شود دم میاکسیژن در هواي

شود تا براي حفاظت از فلزها  و همین ویژگی سبب میاندها به دلیل ناقطبی بودن، در آب نامحلولآلکان) 6
           نادرستدرست                                                                              .ها استفاده شوداز آن

تفاوت در تعداد ... ها همانند تفاوت نقطۀ جوش، چسبندگی و عامل مهم در متفاوت بودن خواص آلکان) 7
           نادرستدرست                                                                                         .ها استکربن

            نادرستدرست               .  است6اختلاف تعداد پیوند کووالانسی در هگزان و اوکتان برابر ) 8
  
  
C پیوند 5 گرم بر مول باشد، این آلکان 100ولی یک آلکان برابر اگر جرم م) 9 C دارد.        

           نادرستدرست                                                                                                      
  

           نادرستدرست. گرانروي و چسبندگی دکان از اوکتان بیشتر است اما اوکتان فرارتر است) 10

ضریب اکسیژن در این  باشد، 2/1برابر  CO2اگر در سوختن کامل یک آلکان نسبت مولی آب به ) 11
           نادرستدرست                                                                            . است9معادله برابر 

  
                                                                                                                                     



 

  ٥٠

   آموزشیهايتست
 )96آذر -وگزینه د   (  ها درست است؟   با توجه به نمودار داده شده، چه تعداد از عبارت   - 83

  در دمايC100o حالت فیزیکی هگزان و اوکتان شبیه هم است .  
                با افزایش تعداد کربن، اخـتلاف نقطـه جـوش دو آلکـان متـوالی 

  . یابدافزایش می
 در دماي C100o یک آلکان به حالت گاز وجود دارد ، .  
 در شرایط STP حجم مولی پروپان و اتان باهم برابر است .  
باشد در دماي اتاق، پنتان به حالت مایع می .  
1 (1   2 (2   
3 (3   4 (4   
  
  

3اگر در واکنش سوختن اوکتان،       - 84
اکـسید، بـه کـربن     به جاي تبدیل شدن بـه کـربن دي    هاي کربن  اتم 8

 مـول   27/0ها کدام است و به ازاي مـصرف         مونوکسید تبدیل شود، مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده      
وکسید تشکیل شده به تقریب کـدام اسـت؟   موناکسید و کربنديگاز اکسیژن، تفاوت جرم گازهاي کربن   

(C ,O : g.mol )  112  )1401تجربی خارج (   16
1 (15 ، 22/4   2 (15 ، 34/3   3 (17 ، 22/4   4 (17 ، 34/3   
  
  
  
  
  
  
  

  )1401سراسري تجربی     (      ها درست است؟                  کدام مطلب دربارة آلکان - 85
  . شونداند و باعث مرگ میمواد بسیار سمی) 1
  . هاستها به انجام واکنش، مانند آلکنتمایل آن) 2
  . رساندها در درازمدت، به بافت پوست آسیب میشستن دست با آلکان) 3
هـا،  ذیري پـایین آلکـان    پتنفس بخار بنزین، هنگام برداشتن از باك خودرو با شلنگ، به دلیل واکنش            ) 4

  . چندان خطرناك نیست
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اکسید حاصـل بـا   ديسوزد و از واکنش گاز کربن مول پروپان با چند مول اکسیژن به طور کامل می  3/0 - 86
تـوان بـه دسـت    مـی ) به عنوان تنها فراوردة واکـنش (د، چند گرم منیزیم کربنات   مقدار کافی منیزیم اکسی   

Mg)آورد؟   ,C ,O : g.mol )   124 12  )1401ریاضی خارج         (                           16

1 (5/1 ، 2/64   2 (5/2 ، 2/64   3 (5/1 ، 6/75   4 (5/2 ، 6/75   
  
  
  
  
  
  
  

تفاوت . دهند گرم، در اثر جرقه به طور کامل واکنش می    60 مخلوطی از گازهاي متان و اکسیژن به جرم        - 87
  برابـــر چنــــد لیتـــر اســــت؟  STPحجـــم ایـــن دو گــــاز در مخلـــوط آغــــازي در شـــرایط     

(H ,C ,O : g.mol )   11 12  )1401ریاضی خارج (   16
1 (8/16   2 (6/12   3 (2/11   4 (6/5   
  
  
  
  
  
  

  دارهاي شاخهگذاري آلکاننام
  : دهیم دار مراحل زیر را انجام میهاي شاخهبراي نامگذاري آلکان

  ) بیشترین تعداد کربن. (کنیمترین زنجیر کربنی را به عنوان زنجیر اصلی انتخاب میبزرگ) آ
یا تجمع . (هاي فرعی برسیمگذاري میکنیم که زودتر به شاخهرههاي زنجیر اصلی را از سمتی شماکربن) ب

  .) هاي فرعی بیشتر باشدشاخه
  . شودآوریم و در انتها نام زنجیر اصلی نوشته میهاي فرعی را مینام و جایگاه شاخه) پ

  

    :هاي فرعیمعرفی شاخه
  
  
  



 

  ٥٢

  
  تمرین تشریحی 
  . گذاري کنیدترکیبات زیر را نام

CH)) آ ) CH CH(C H ) CH CH(CH ) C(CH )   3 2 2 5 2 3 3 3  
  

  ) ب
  
  

CH)  پ CH(C H )(CH ) CH(C H )CH3 2 5 2 2 2 5 3   
  
  

  ) ت
  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست     . داشته باشد» متیل هگزان دي-4، 3- اتیل- 2«تواند نام یک آلکان می) 1
  
  
  
           نادرست درست    .   باشد» متیل هپتاندي-2، 2-اتیلدي-6، 3«تواند نام یک آلکان می) 2
  
  
        .است» متیل هپتانتري-4 ،3، 2«، » متیل هگزاندي-2، 1-اتیل-2«نام صحیح ترکیب ) 3

           نادرستدرست                                                                                                         
  
  
  
  
                       . ایزومر است» متیل هپتان-3«با ترکیب » متیل هگزان-دي-3، 2«ترکیب ) 4

           نادرستدرست                                                                                                        
  
  
  
  



  

  53

   آموزشیهايتست
 )1400سراسري تجربی    (             ها،مطابقت دارد؟ ول ارائه شده براي آننام کدام دو آلکان با فرم - 88

  پنتانمتیل-4-اتیل-2 ، )آ
CH )ب CH C(CH ) CH CH3 2 3 2 2   پنتانمتیلدي-3،3      ، 3
CH)) پ ) CCH CH(CH )3 3 2 3   پنتان متیلتري-4،2،2        ، 2

  پنتان اتیلدي-3،2 ، )ت
  ت ، آ )4  پ               ، ب )3  ت               ، پ )2       ب          ، آ )1

  
CH): چند مورد از مطالب زیر،دربارة هیدروکربنی با فرمول         - 89 ) HC(CH ) C(CH )3 2 2 2 3  ،درست اسـت؟ 3

(H ,C ,O : g.mol )   11 12  )1400سراسري تجربی    (                16
  پار استتان،هماوکمتیل-3با.  
 ،برابر جرم مولی متانول است4جرم مولی آن .  
 5/72دهد درصد جرم مولی آن را کربن تشکیل می.  
  است9مجموع عددها در نام آن براساس قواعد آیوپاك،برابر .  
1(1                  2(2                 3(3                 4(4  

  
  
  

 )1400ریاضی خارج   (   ها نشان داده شده،درست است؟  آن » خط-پیوند«نام چند آلکان که فرمول  - 90

 ، 5،2-هپتاناتیلدي   ، 3،3-هگزاناتیلدي  

 ، 2،2-هپتانمتیلدي   ، 6،2-اوکتانمتیلدي  
1(1                 2(2                  3(3                 4(4  
  
  
  



 

  ٥٤

  هاآلکن
nاین ترکیبات از فرمول عمومی  nC H2 کربن -گانه کربنکنند و در ساختار خود یک پیوند دوپیروي می

  . دارند
  

  بررسی چند جملۀ مهم
                        است 7ترین آلکن مجموع ضرایب معادله برابر در معادلۀ سوختن کامل ساده) 1

           نادرستدرست                                                                                                         
  
  
           نادرستدرست      . شودالانسی مشاهده می پیوند کوو6در مجموع ) اتیلن(در ساختار اتن ) 2
  
  
  
  

اتن آزاد شده از . کنند گاز اتن آزاد میرسیدهفرنگی موز و گوجه.تر گیاهان وجود دارد در بیشاتن  :نکته 
به همین دلیل است که . شودهاي نارس میه نوبه خود موجب رسیدن میوهفرنگی رسیده بیک موز یا گوجه

  . شود استفاده میعامل آورندهدر کشاورزي از گاز اتن به عنوان 
  

ها به این دلیل است که در پذیري زیاد آلکنواکنش.  استتربیشها ها از آلکانپذیري آلکن واکنش :نکته 
این در حالی است که . دیگر متصل بوده و از این رو سیرنشده هستندتم سه اکربن به دو اتم ها ساختار آن

 استفاده کند و چهار پیوند یگانه یگانهاتم کربن تمایل دارد تا از حداکثر امکان خود براي تشکیل پیوندهاي 
  .تشکیل دهد

  
حجم انبوهی از مواد  است، زیرا در این صنایع با استفاده از اتن پتروشیمیبناي صنایع  سنگاتنگاز  :نکته 

  .  شودگوناگون تولید می
 ها،مواد و یا وسایل گوناگون از صنعت پتروشیمی یکی از صنایع مهم جهان است، در این صنعت ترکیب

هاي در شرکت.معروف هستندهاي پتروشیمیایی فراوردهآیند که به به دست میگاز طبیعی یا نفت خام 
...  و تنپلی، سولفوریک اسید، آمونیاكمی موجود در کشور ما مواد پتروشیمیایی گوناگونی چون پتروشی

  . شودتولید می
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   : ها با آبواکنش آلکن
  
  
  
  
  
  
  

Cاتانول الکلی دو کربنه با فرمول  H OH2   : است که  5
  استفرار و رنگبی        .    
  هاي آب استبا مولکولپیوندهاي هیدروژنی قابلیت تشکیل .(شوددر آب حل میبه هر نسبتی (.  
هاي صنعتی استحلالترین  یکی از مهم .  
 کاربرد داردبهداشتی و آرایشی،دارویی در تهیه مواد  .  
 شوداستفاده میضدعفونی کردن  براي هابیمارستان از اتانول در .  
  

   : ها با گاز هیدروژنواکنش آلکن
  
  
  
  
  

   : ها با برمواکنش آلکن
  
  
  
  

، هالاستیکتوان انواع ها است که با استفاده از آن می دسته دیگري از واکنش آلکنپلیمر شدن :نکته 
     . و پلیمرهاي سودمند را تهیه کردالیاف، هاپلاستیک

  



 

  ٥٦

  بررسی چند جملۀ مهم
  . تواند به واکنش هگزان با برم مربوط باشدشکل مقابل می) 1

           نادرستدرست                                                     

تر رنگها با برم با گذشت زمان رنگ محلول کمدر واکنش آلکن) 2
           نادرستدرست     .    رنگ شودشود تا در پایان بیمی

Cبراي فرمول مولکولی) 3 H6 توان سه ساختار ایزومري رسم  ، می12
           نادرستدرست                                             . کرد

  
                                                                         

  
   آموزشیهايتست

تـر  بیش) هاي کربن یکسانبا شمار اتم(م مولی آلکن نظیر خود    از جر  % 38/2اگر جرم مولی یک آلکان       - 91
C)باشد، فرمول مولکولی این آلکان، کدام است؟  , H : g.mol )  112  )95تجربی خارج (                  1

1 (C H6 14   2 (C H7 16   3 (C H5 12   4 (C H4 10   
  
  
  
  
  
  
  
- گرم از ترکیب زیر با مقدار کافی از برم، به تقریب چند گرم فراورده به دست می  20از واکنش کامل     - 92

H).) معادله کامل و موازنه شود(آید؟  ,C ,Br : g.mol )   11 12  )1401اردیبهشت -سنجش تجربی(  80

1 (52  
2 (64   
3 (73   
4 (88   
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  هاآلکین
nاین ترکیبات از فرمول عمومی . کربن دارند- کربنگانهسههایی هستند که یک پیوند هیدروکربن nC H 2 2 

  . کنندپیروي می
  

  تمرین تشریحی 
  . ترین آلکین پاسخ دهیدبا توجه به ساده

  . نام آن چیست؟ ساختار آن را رسم کنید) آ
  . پذیري آن را با اتان و اتن مقایسه کنیدشواکن) ب
  چرا در جوشکاري و برشکاري کاربرد دارد؟ ) پ

  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست  . پیوند کووالانسی در مجموع وجود دارد8ها در ساختار دومین عضو آلکین) 1
  
  
           نادرستدرست.  است9 ضریب اکسیژن پس از موازنه »پنتین-1«در معادلۀ سوختن ناقص ) 2
  
  
  . آیدشده درمیدهد و به صورت ترکیب سیربا یک مول هیدروژن واکنش می» هگزین- 2«هر مول ) 3

           نادرستدرست                                                                                                           
  
  
           نادرستدرست                       . جود داشته باشدتواند ونمی» هگزین- 2- متیل-3«ترکیب ) 4
  
  

   آموزشیهايتست
 لیتر از سومین عضو خانوادة آلکین و همین حجم از سومین عضو خانوادة آلکان که هر             6/89تفاوت جرم    - 93

ــر اســت؟  STPشــرایط دو گــاز و در  ــا جــرم کــدام هیــدروکربن براب H) انــد ب ,C : g.mol )  11 12                       
 )1401سراسري ریاضی (                            

  دومین عضو خانوادة آلکن ) 2  اتین                                    ) 1
  اتان ) 4  دومین عضو خانوادة آلکین ) 3
  
  
  



 

  ٥٨

 مول گاز هیدروژن بـه طـور   15/0با  ، STPر شرایط  لیتر مخلوطی از گازهاي اتان،اتن و اتین د  2/11 - 94
هـاي اتـن و اتـین در ایـن          اگر شمار مول  . شودهاي سیرشده،تشکیل می  دهد و فراورده  کامل واکنش می  

                  دهــد؟ مـی هــاي مخلـوط اولیـه را گــاز اتـان تــشکیل   مخلـوط بـاهم برابــر باشـد،چند درصــد از مـول    
 )1400سراسري تجربی  (                    
1(40                 2(60                3(80                 4(20  
  
  
  
  
  
  

H)چند مورد از مطالب زیر،درست است؟ - 95 ,C ,Br : g.mol )   11 12  )1400سراسري ریاضی     (            80

 گاز متان،سنگ بناي صنایع پتروشیمی است.  
 25/0دهد گرم برم،واکنش کامل می40با  ل از هر آلکن، مو.  
 اندها،دو اتم کربن وجود دارد که هر یک،به سه اتم دیگر متصلدر مولکول آلکن.  
 تهاس جرم مولی دومین عضو خانوادة آلکین75/0 ، هاجرم مولی دومین عضو خانوادة آلکان.  
1(1               2(2             3(3                 4(4  
  
  
  

تواند در  گرم آلیاژ مس و روي با مقدار کافی هیدروکلریک اسید، می      40گاز آزاد شده از واکنش کامل        - 96
حجم گاز آزادشده از واکنش این آلیـاژ بـا اسـید در    .  مول اتین را به اتان تبدیل کند     1/0شرایط مناسب،   
ندارد برابـــر چنـــد لیتـــر و درصـــد جرمـــی مـــس در ایـــن آلیـــاژ کـــدام اســـت؟   شـــرایط اســـتا

(Zn ,Cu : g.mol )  165  )1401سراسري تجربی  (    64
1 (48/4 ، 5/67   2 (48/4 ، 5/87   3 (24/2 ، 5/67   4 (24/2 ، 5/87   
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  هاسیکلوآلکان
nترکیباتی هستند که از فرمول عمومی  nC H2 یگانههاي کربن در آن با پیوندهاي کنند و اتمیروي میپ ،

گذاري برخی ترکیبات سیکلو، پیشوندي به معناي حلقوي است که براي نام. (انداي را به وجود آوردهحلقه
  .) رودکار میحلقوي به

  
  بررسی چند جملۀ مهم

        .      است» کربن-کربن« پیوند 3ترین سیکلوآلکان است که داراي سیکلوپروپان ساده) 1
           نادرستدرست                                                                                                         

  
  
  
  .باشند، با آنها ایزومرندها داشتهها به شرطی که کربن برابر با آلکنسیکلوآلکان) 2

           نادرستدرست                                                                                                        
  
           نادرستدرست                       . پار آلکنی با نام هگزن استسیکلوهگزان داراي سه هم) 3
  
  
  
  
  . سوزدبه طور کامل می مول اکسیژن 7سیکلوپنتان یک ترکیب سیرشده است که هر مول آن با ) 4

           نادرستدرست                                                                                                      
  
  
  

  ترکیبات آروماتیک 
-در ترکیبات حلقوي داراي حلقه.  نام داردبنزنها  هستند که مشهورترین آنحلقويکیبات اي از تردسته

  . ها باید شبیه بنزن باشندحلقه) که موضوع بحث ما تا کنکور است(هاي شش کربنه
  

  تمرین تشریحی 
  : با توجه به بنزن به سوالات زیر پاسخ دهید  -1
  .      م کنیدخط آن را رس-فرمول ساختاري و فرمول نقطه) آ

  فرمول مولکولی آن چیست؟ ) ب
  ؟ نداردچرا این ماده امروزه در صنایع کاربرد ) پ

  



 

  ٦٠

  .    با توجه به نفتالن به سوالات زیر پاسخ دهید -2
  .      خط آن را رسم کنید-فرمول ساختاري و فرمول نقطه) آ

  فرمول مولکولی آن چیست؟ ) ب
  کاربرد این ماده چیست؟ ) پ

  
  
  

   آموزشیهايتست
                                     شـود؟ مـی  کـدام هیـدروکربن مبـدل     ، سه مولکول هیدروژن حذف شود، به      اگر از مولکول سیکلوهگزان    - 97

  )96سراسري ریاضی (              
  سیکلوهگزین ) 4  سیکلوهگزن ) 3  بنزن ) 2  هگزین ) 1

  
  
  
اي ه ـهاي هیدروژن مولکول آن با شـمار اتـم    دار شود، تفاوت شمار اتم    اگر نفتالن به طور کامل هیدروژن      - 98

 )98سراسري تجربی خارج از کشور  (  هیدروژن مولکول دکان، کدام است؟                                           

  صفر ) 4   2) 3   4) 2   6) 1
  
  
  
  

                       اسـت؟   هاي هیدروژن مولکول بنزن، گروه متیل قـرار گیـرد، کـدام مـورد درسـت               اگر به جاي همۀ اتم     - 99
 )98تجربی خارج (    

    .                             یابد میفراریت آن کاهش) 1
  . شودفرمول مولکولی آن، مانند فرمول مولکولی نفتالن می) 2
    .              رودخاصیت آروماتیکی آن، از بین می) 3
  .  کندگیري پیدا میگشتاور دوقطبی مولکول، افزایش چشم) 4
  

 )98ریاضی خارج  (  ا در مولکول نفتالن، برابر است؟   ههاي کربن در مولکول کدام آلکان با شمار آن  شمار اتم -100

    اتیل نونان  -4) 2                متیل هپتان -3-اتیل-3) 1
   دي متیل هپتان  -3 ، 3) 4  تري متیل اوکتان  -3 ، 2، 2) 3
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 )98اضی سراسري ری(هاي کربن، در کدام دو ترکیب، یکسان است؟  هاي هیدروژن به شمار اتم  نسبت شمار اتم -101

    بنزن ، نفتالن ) 2    بوتان ، اتن ) 1
  بنزن ، سیکلوهگزان ) 4  اتین ، هیدروژن سیانید ) 3

  
  
  
  
ایـن مقـدار   .  لازم اسـت  STPاکـسیژن در شـرایط    گرم نفتالن، چند لیتر گاز 4/6براي سوختن کامل  -102

) ب و اکـسیژن  هـاي آ  با فراورده ( درصد جرمی هیدروژن پراکسید      50اکسیژن از تجزیۀ چند گرم محلول       
H). آید؟ از راست به چپ بخوانیدبه دست می ,C ,O : g.mol )   11 12  )1401سراسري ریاضی (      16

1  (44/13 ، 4/62   2 (86/16 ، 6/81   3 (86/16 ، 4/62   4  (44/13 ، 6/81   
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  نفت خام

البته مقدار نمک و . است....  و آب، اسیدها، هانمک، برخی هاي گوناگونیدروکربنهنفت خام مخلوطی از 
  .  استمتغیر بوده و در نواحی مختلف کماسید در نفت خام 

پذیري کم، دهند و به دلیل واکنشهاي موجود در نفت خام را تشکیل می هیدروکربنعمده بخش هاآلکان
  . روندکار می بهسوختاغلب به عنوان 

خوراك  از آن به عنوان مقدار کمیشود و تنها  میسوختن و تأمین انرژي از نفت خام صرف  درصد90
  . رودکار می در تولید مواد پتروشیمیایی بهپتروشیمی

  

  بررسی چند جملۀ مهم
هاي از اندازة مولکول) مازوت(هاي نفت کوره اندازة مولکول) 1

           نادرستدرست         .             تر استبنزین بزرگ

ها حتی نفت برنت دریاي شمال درصد نفت کوره در همۀ نفت) 2
  . از سایر اجزا بیشتر و درصد نفت سفید از سایر اجزا کمتر است

           نادرستدرست                                                   

 بیشتر و قیمت نفت  نفت برنت دریاي شمال از بقیهقیمت) 3
           نادرستدرست  .سنگین کشورهاي عربی کمتر است

م بوده و در نواحی ها و اسیدها در نفت خام کمقدار نمک) 4
           نادرستدرست                 . گوناگون یکسان است

شود و تنها مقدار کمی به عنوان خوراك پتروشیمی در  درصد نفت خام صرف سوزاندن و تأمین انرژي می90بیش از ) 5
           نادرستدرست                                                                               .رودکار میتولید مواد پتروشیمیایی به

 به عنوان سوخت پذیري زیاد اغلبدهند و به دلیل واکنشهاي نفت خام را تشکیل میها بخش عمده هیدروکربنآلکان) 6
           نادرستدرست                                                                                                              .روندکار میبه

  

   :ها پاسخ
  .) این جمله را به خاطر بسپارید(درست ) 2)        بنزیننفت سفیدگازوییلنفت کوره(درست ) 1
  .) هر چه درصد بنزین و نفت سفید بیشتر قیمت نفت بالاتر است(درست ) 3
  درست ) 5                   .)                              متفاوت است(نادرست ) 4
  .) پذیري کمی دارند و سوختن مهمترین واکنش آنهاستها واکنشآلکان(نادرست ) 6

    نفت: هفتم بخش
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  پالایش نفت خام
-تقطیر جزءبهدر واقع با استفاده از . کنند نفت خام را پالایش میآب و اسیدها و هانمکپس از جدا کردن 

براي این کار . کنند جدا مینقطه جوش نزدیک به هما هایی بهاي آن به صورت مخلوط، هیدروکربنجزء
برجی که در آن . کنند هدایت میبرج تقطیردهند و آن را به اي بزرگ گرما مینفت خام را درون محفظه

  . یابداز پایین به بالا دما کاهش می
مواد ر از جمله  و فرارتترسبکهاي شود،مولکول پایین برج وارد میکه نفت خام داغ به قسمتهنگامی

ها بالاتر به تدریج که این مولکول.کنند حرکت میبالاي برج از مایع بیرون آمده و به سوي پتروشیمیایی
هاي گوناگون برج قرار دارند هایی که در فاصلهشوند و در سینی تبدیل میمایعروند، سرد شده و به می

یی با نقطه جوش نزدیک به هم از نفت خام هابدین ترتیب مخلوط.شوندوارد شده و از برج خارج می
  .) گویند میبرش نفتیها که نقطه جوش نزدیک به هم دارند، به این مخلوط. (شوندجداسازي می

  : دستیابی به دانش و فناوري پالایش نفت خام 
 و پتروشیمی و صنعت حمل و نقلسبب ایجاد تحول بزرگ در ) آ

  .  شددیگر صنایع
  . دهداسب را در اختیار صنایع قرار می و منسوخت ارزان) ب
  . شود میقیمتانرژي الکتریکی ارزانمنجر به تولید ) پ
  

-نمودار مقابل مقدار نفت تولید شده و براورد شده را نشان می

   . سال دیگر، نفتی براي استخراج وجود ندارد100رسد که تا حدود با توجه به این نمودار به نظر می. دهد
  

  جملۀ مهمبررسی چند 
هاي موجود در نفت خام بر پایۀ تفاوت در نقطۀ جوش و با روش تقطیر جداسازي ترکیب) 1

           نادرستدرست         .                                        شودجزء به جزء انجام می

  .شوندبه ترتیب نفت کوره و گازوییل خارج می) 2(و ) 1(هاي در بخش) 2
           نادرستدرست                                                                                    

  .شودده کربن خارج میهایی با ده تا پانزنفت سفید، شامل آلکان) 3(از بخش) 3
           نادرستدرست                                                                                    

جوش هایی است که به عنوان سوخت هواپیما کاربرد دارند و نقطۀ شامل مولکول) 4(بخش ) 4
           نادرستدرست.                                       دارد) 1(کمتري نسبت به بخش 

  . هستند) 3(شوند، داراي نقطۀ جوش بیشتر و گرانروي بیشتر نسبت به بخش خارج می) 4(هایی که از بخش مولکول) 5
           نادرستدرست                                                                                                                        

  .با یکدیگر استها دلیل جداسازي اجزاي نفت خام در برج تقطیر، تفاوت زیاد نقاط جوش آن) 6
           نادرستدرست                                                                                                                        



 

  ٦٤

   :ها پاسخ
  درست ) 2                                              درست                             ) 1
  )        کربن15 تا 10هایی با نفت سفید شامل آلکان(درست ) 3
  .)  سوخت هواپیما است3نفت سفید یا بخش (نادرست ) 4
   ) نقطۀ جوش نزدیک به هم(نادرست ) 6)          هرچه بالا رویم نقطۀ جوش و گرانروي کمتر(نادرست ) 5
  

  سنگزغال
 500سنگ به دهد که طول عمر ذخایر زغالبراوردها نشان می. هاي فسیلی استسنگ یکی از سوختزغال
اما جایگزینی نفت با . شودجایگزین نفتتواند به عنوان سوخت سنگ میاز این رو زغال. رسد میسال
  . شود میايتشدید اثر گلخانه و  به هواکره شدههاتري از انواع آلایندهمقدار بیشسنگ سبب ورود زغال

 سنگ به صورت فرمول کلی زغالC H O NS135 96   . شودبراورد می 9

  : توان دریافت با توجه به جدول بالا می
       سـنگ  شده به ازاي یک گـرم زغـال   از گرماي آزاد تربیشگرماي آزاد شده به ازاي یک گرم بنزین

  . است
سنگ نسبت به بنزین،  به ازاي سوختن یک گرم زغالCO2 شود وارد هواکره میتريبیش .  
ي دارندترتنوع بیشسنگ نسبت به بنزین هاي سوختن زغال فراورده .  

  

  : سنگ هاي بهبود کارایی زغالاهر
  هاي دیگر  و ناخالصیحذف گوگرد به منظور سنگشستشوي زغال) 1
 یـا   آهـک ( CaOها با عبور گازهاي خروجـی از روي         خارج شده از نیروگاه    SO2به دام انداختن گاز     ) 2

  ) کلسیم اکسید
SO (g) CaO(s) CaSO (s) 2 3   

  

اي که در سده اخیر بـیش      آن است به گونه    شرایط دشوار استخراج  سنگ،   یکی از مشکلات زغال    :نکته  
ایـن  . انـد  نفر در سطح جهان در اثر انفجار یا فرو ریختن معدن جان خود را از دسـت داده                 500000از  

  . دهدن رخ میسنگ در معد آزاد شده از زغالتجمع گاز متانانفجارها اغلب به دلیل 
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  درصـد 5بـیش از   است و هرگاه مقدار آن در هواي معـدن بـه   سبک و  بوبی،رنگبی متان گازي    :نکته  
-بدیهی است هر چه درصد متان بالاتر برود، احتمال انفجار نیز بیش      .برسد، احتمال انفجار آن وجود دارد     

  .  تر است
      قیق استانداردها و اصول ایمنی رعایت و مقدار گاز متـان در هـواي معـادن      در معادن باید به صورت د

تهویـه  هاي کاهش متان در هـواي معـادن اسـتفاده از       البته یکی از راه   . گیري و کنترل شود   پیوسته اندازه 
  .  استمناسب و قوي

  

  بررسی چند جملۀ مهم
       نادرستدرست     .شودها به هواکره میاع آلایندهتري از انوسنگ، سبب ورود مقدار کمجایگزینی نفت با زغال) 1

       نادرستدرست                       .تر از یک گرم بنزین استسنگ، بیشگرماي حاصل از سوختن یک گرم زغال) 2

       نادرستدرست         . شود محسوب میترین آلکانرنگ، سبک و با بوي مشخص است که سادهمتان گازي بی) 3
  

   :ها پاسخ
  ) گرماي کمتر(نادرست ) 2)                                                     مقدار بیشتر(نادرست ) 1
  .) متان بی بو است(نادرست ) 3
  

  سوخت هواپیما و حمل و نقل هوایی
  : مزایاي حمل و نقل هوایی

  سازي و تعمیرات آن عدم نیاز به جاده) ب.                          و نقل است حالت حملترینسریع) آ
   در مواقع اضطرار رسانی خوبخدمات) ت                   مسافرت آسان                                ) پ
  

و همچنین شمار ) مانند پست(ها حمل و نقل هوایی سبب شده که فقط برخی شرکتهزینه بسیار زیاد :نکته 
  . توانند از آن استفاده کنندمعدودي از افراد جامعه می

  
نفت شود این سوخت به طور عمده از سوخت هواپیما از پالایش نفت خام در برج تقطیر پالایشگاه تولید می

امروزه تولید سوخت هواپیما یکی از . شوداست، تهیه می)  کربنه15 تا 10هاي آلکانکه مخلوطی از (سفید
توانند با بنیان میهاي دانشاز این رو شرکت. صنایع مهم و ارزآور است که به دانش فنی زیادي نیاز دارد

  . هاي موثري بردارنده و در شکوفایی اقتصاد کشور گامورود به این عرصه، کارآفرینی کرد
  

 آن به مراکز توزیع و استفاده از آن است که در حدود دو انتقالیکی از مسایل مهم در تأمین سوخت، 
هاي کشتی و کش جاده پیمانفت،آهنراه و بقیه آن با استفاده از خطوط لولهآن از طریق )  درصد66(سوم
  . شود انجام مینفتی



 

  ٦٦

  
   آموزشیهايتست

 )1401سراسري تجربی خارج از کشور ( دهندة آن کدام مطلب درست است؟              دربارة نفت و اجزاي تشکیل   -103

  . رونددهندة نفت کوره به بالاي برج میدر برج تقطیر، مواد تشکیل) 1
  . شودقیمت منجر میپالایش نفت خام، به تولید انرژي الکتریکی ارزان) 2
  . هاي سازندة مواد پتروشیمیایی کمتر وجود دارد در نفت خام سبک، مولکول)3
پـذیري زیـادي دارنـد و بـه عنـوان          هاي موجود در نفت خـام، واکـنش       اي از هیدروکربن  بخش عمده ) 4

  . شوندسوخت مصرف می
  

 )1401 خارج از کشور ریاضیسراسري (     چند مورد از مطالب زیر، درست است؟          -104

سال برآورد شده است500سنگ حدود  طول عمر ذخایر زغال  .  
درصد است4 تا 3سنگ بیشتر به دلیل تجمع گاز متان به میزان  انفجار معادن زغال  .  
سنگ افزون بر گازهاي  از سوختن زغالNO  ,CO ,CO2   . شود نیز تولید میSO2، گاز 2
  سنگ است اما به ازاي تولید هـر کیلـوژول انـرژي،     ارزش سوختی بنزین بیشتر از زغالCO2  بیـشتري 

  . شودتولید می
  چهار ) 4  سه ) 3  دو ) 2  یک ) 1

  
   :ها خپاس

در نفت سبک .) (مانددهندة نفت کوره در پایین برج باقی میدر برج تقطیر، مواد تشکیل (2گزینۀ ) 103
-ها که کاربرد سوختی دارند، واکنشکانلآ.) (دهندة خوراك پتروشیمی بیشتر استدرصد مواد تشکیل

  .) پذیري ناچیزي دارند
 درصد برسد احتمال 5اگر درصد متان به بیش از .) (هاي اول و سوم صحیح هستندعبارت (2گزینۀ ) 104

اکسید تولید شده به ازاي هر گرم ديارزش سوختی بنزین بیشتر است و مقدار کربن.) (انفجار وجود دارد
  .) آن کمتر است
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